
casa de apostas dando b&#244;nus no cadastro

&lt;p&gt;Ciro Ferreira Gomes GOMM (Pindamonhangaba, 6 de novembro de 1957) &#233

; um advogado, professor universit&#225;rio e pol&#237;tico brasileiro, filiado 

ao &#127881;  Partido Democr&#225;tico Trabalhista (PDT), do qual &#233; vice-pr

esidente.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[3][4] Ocupou altos cargos pol&#237;ticos no pa&#237;s: foi deputado es

tadual por duas legislaturas &#127881;  no Cear&#225;, o 43.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#186; prefeito de Fortaleza, o 52.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#186; governador do Cear&#225;, ministro da Fazenda do Governo Itamar 

Franco durante &#127881;  a implanta&#231;&#227;o do Plano Real e ministro da In

tegra&#231;&#227;o Nacional durante o projeto de transposi&#231;&#227;o do rio S

&#227;o Francisco no &#127881;  governo de Luiz In&#225;cio Lula da Silva.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;[5][6][7] Seu &#250;ltimo mandato pol&#237;tico foi o de deputado feder

al entre 2007 e 2011.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Radicado &#127881;  em Sobral, Cear&#225;, cidade de {k0} fam&#237;lia 

paterna, desde 1962,[8] &#233; formado em direito pela Universidade Federal do C

ear&#225;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[9] Foi &#127881;  professor de direito tribut&#225;rio e direito const

itucional,[10] escrevendo quatro livros na &#225;rea de economia pol&#237;tica: 

No Pa&#237;s dos Conflitos (1994); &#127881;  O Pr&#243;ximo Passo - Uma Alterna

tiva Pr&#225;tica ao Neoliberalismo (1995); Um Desafio Chamado Brasil (2002) e P

rojeto Nacional: O Dever &#127881;  da Esperan&#231;a (2020).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[11] Tamb&#233;m atuou como pesquisador visitante na Harvard Law School

.[12][13]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No setor privado, foi presidente da Transnordestina S/A e &#127881;  um

 dos diretores da Companhia Sider&#250;rgica Nacional.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[14] Dois de seus quatro irm&#227;os seguiram carreira pol&#237;tica: C

id Gomes foi governador do &#127881;  Cear&#225; por dois mandatos e Ivo Gomes &

#233; atualmente prefeito de Sobral, onde seu pai tamb&#233;m exerceu o mesmo ca

rgo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Seu &#127881;  tio, Vicente Antenor Ferreira Gomes, foi prefeito do mun

ic&#237;pio de Itapipoca em 1992 e deputado estadual no estado do Cear&#225; &#1

27881;  em 1982.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 2017, Ciro tornou-se vice-presidente nacional do PDT.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[15] Foi candidato &#224; presid&#234;ncia da Rep&#250;blica na elei&#2

31;&#227;o presidencial de 2018, &#127881;  ficando em terceiro lugar com 13 mil

h&#245;es de votos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[16] No ano seguinte, revelou que concorreria novamente &#224; presid&#

234;ncia do Brasil &#127881;  em 2022.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[17] Em janeiro de 2022, Ciro Gomes lan&#231;ou oficialmente {k0} pr&#2

33;-candidatura &#224; presid&#234;ncia da Rep&#250;blica.[18]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Ferreira Gomes nasceu em &#127881;  Pindamonhangaba, interior de S

&#227;o Paulo, filho do cearense Jos&#233; Euclides Ferreira Gomes J&#250;nior () Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -40 Td (1918-1996) e da paulista Maria Jos&#233; Santos &#127881;  (1928â��2015).&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Em 1961, aos quatro anos de idade, a fam&#237;lia de Ciro instalou-se e

m Sobral, Cear&#225;, onde vivia toda a {k0} &#127881;  fam&#237;lia paterna.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Seu pai era defensor p&#250;blico e {k0} m&#227;e professora.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em Sobral, Ciro concluiu o curso secund&#225;rio em uma escola p&#250;b

lica &#127881;  da cidade.[19]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os Ferreira Gomes, na cidade de Sobral, sempre foram uma fam&#237;lia d

e pequenos comerciantes ou funcion&#225;rios p&#250;blicos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 1975, Jos&#233; &#127881;  Euclides Ferreira Gomes, mesmo sem milit&

#226;ncia pol&#237;tica, foi cogitado para ser prefeito de Sobral em um momento 

que a pol&#237;tica &#127881;  da cidade se alternava entre as fam&#237;lias Pra

do e Barreto.[20]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Imagem a&#233;rea de Sobral com vista para a Igreja do Patroc&#237;nio 

&#127881;  e o Museu do Eclipse, importante museu cient&#237;fico do Cear&#225;.

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Aos 15 anos, Ciro venceu um pr&#234;mio liter&#225;rio sobre a vida &#1

27881;  e obra do poeta Lu&#237;s de Cam&#245;es.[21][22]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ap&#243;s concluir o curso secund&#225;rio em uma escola p&#250;blica d

a cidade, transferiu-se para Fortaleza &#127881;  e ingressou em 1976 na Univers

idade Federal do Cear&#225; (UFC), na Faculdade de Direito.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro foi aprovado em primeiro lugar no &#127881;  vestibular.[23]&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;Ciro tamb&#233;m sempre revelou interesse por Futebol, sendo torcedor e

 s&#243;cio do Guarany de Sobral.[24]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante o per&#237;odo universit&#225;rio, Ciro militou &#127881;  no g

rupo Habeas-Corpus, de acordo com seu depoimento no livro &quot;No Pa&#237;s dos

 Conflitos&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 1979, disputou as elei&#231;&#245;es da Uni&#227;o &#127881;  Nacion

al dos Estudantes (UNE), onde concorreu para vice-presidente na chapa Maioria.&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;[25] Em entrevista dada ao Roda Viva, em 1991, afirmou &#127881;  que, 

no movimento estudantil, se aproximava mais com a esquerda cat&#243;lica.[26]&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao concluir a universidade,[27] Ciro voltou para a cidade de &#127881; 

 Sobral e entrou na vida p&#250;blica aos 23 anos, tornando-se professor univers

it&#225;rio e advogado, &#233;poca em que seu pai foi &#127881;  eleito prefeito

 e o nomeou como procurador do munic&#237;pio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[25] Nesse per&#237;odo foi tamb&#233;m convidado por Jos&#233; Maria F

elix, j&#225; como &#127881;  professor da universidade, para ser comentarista e

sportivo da R&#225;dio Educadora do Nordeste.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Como comentarista acompanhava principalmente o Guarany de Sobral.[24]&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro candidato &#127881;  a deputado estadual pelo PDS no ano de 1982&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro disputou {k0} primeira elei&#231;&#227;o em 1982, para deputado es

tadual, tendo sido &#127881;  o deputado estadual mais votado na cidade de Sobra

l, onde obteve 11 600 votos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi candidato pelo Partido Democr&#225;tico Social (PDS), &#127881;  qu

e era o partido do pai.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Defendeu nesta elei&#231;&#227;o o &quot;voto camar&#227;o&quot;: recom

endava vereadores, prefeitos e deputados, mas o voto em &#127881;  branco para s

enador e governador.[28]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 1983, Ciro filiou-se ao Partido do Movimento Democr&#225;tico Brasil

eiro (PMDB) e assumiu seu primeiro mandato &#127881;  de forma ousada: se manife

stando inclusive contra o Governador eleito pelo seu pr&#243;prio partido, Gonza

ga Mota.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro chamou a aten&#231;&#227;o da &#127881;  imprensa local por debate

r quest&#245;es nacionais, democracia, reformas sociais, liberdades, e at&#233; 

geopol&#237;tica internacional, algo que segundo ele havia sido &#127881;  deixa

do de lado pelos pol&#237;ticos cearenses.[29]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi ent&#227;o que Tasso Jereissati, presidente do Centro Industrial do

 Cear&#225; (CIC), despontando como uma &#127881;  nova lideran&#231;a industria

l no estado, conheceu Ciro e o convidou a participar de conversas particulares e

 confer&#234;ncias do CIC.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A rela&#231;&#227;o &#127881;  deles se estreitou no ano de 1984 durant

e as elei&#231;&#245;es diretas que elegeram Tancredo Neves.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo Ciro, ap&#243;s a morte do &#127881;  presidente eleito ele ter

ia passado a ser perseguido pelo governador, e ent&#227;o decidiu apoiar o nome 

de Jereissati para o &#127881;  governo estadual.[29]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na elei&#231;&#227;o de 1986, quando da {k0} reelei&#231;&#227;o, apoio

u a proposta do grupo de Tasso, que tamb&#233;m era candidato &#127881;  pela pr

imeira vez a governador, com a inten&#231;&#227;o manifesta de &quot;derrubar os

 coron&#233;is&quot; do estado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro conquistou seu segundo mandato de &#127881;  deputado e foi convid

ado por Tasso a exercer a lideran&#231;a do governo estadual na Assembleia Legis

lativa do Cear&#225;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Enfrentou as rea&#231;&#245;es &#127881;  dos parlamentares ao enxugame

nto da m&#225;quina administrativa, e seu esfor&#231;o foi retribu&#237;do com o

 convite de disputar a prefeitura da &#127881;  capital do estado, Fortaleza, da

ndo seguimento &#224; estrat&#233;gia de isolamento pol&#237;tico dos coron&#233

;is do Cear&#225;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[29] Mais tarde, juntou-se ao Partido &#127881;  da Social Democracia B

rasileira (PSDB).[30]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Prefeito e Governador (1989-1994) [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Prefeito de Fortaleza [ editar | editar &#127881;  c&#243;digo-fonte ]&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro assumiu a prefeitura da capital cearense em janeiro de 1989.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;De acordo com o jornal O Estado de S&#227;o &#127881;  Paulo, a gest&#2

27;o anterior deixou uma heran&#231;a pesada, com servi&#231;os p&#250;blicos pa

ralisados, mas, de acordo com a mesma reportagem, em &#127881;  um ano ele recon

struiu a cidade.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Colocou em funcionamento os servi&#231;os de limpeza e manuten&#231;&#2

27;o vi&#225;ria, de sa&#250;de e educa&#231;&#227;o, al&#233;m &#127881;  de pa

gar em dia o sal&#225;rio dos mais de 20 mil funcion&#225;rios da cidade.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;Obteve, no ano seguinte, o melhor &#237;ndice &#127881;  de aprova&#231

;&#227;o entre todas as prefeituras das capitais brasileiras, atingindo 77% de &

#243;timo/bom, de acordo com a Folha de S.Paulo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[29] &#127881;  Ainda em seu mandato, implantou o primeiro IPTU progres

sivo do Brasil.[31]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Por&#233;m, com apenas 15 meses &#224; frente da {k0} administra&#231;&

#227;o, &#127881;  deixou o cargo para se candidatar ao Governo do Estado no fin

al de 1990, pelo PSDB, partido que havia sido &#127881;  rec&#233;m criado.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Foi eleito no primeiro turno com 56% dos votos e saiu vencedor em todas

 as urnas de Fortaleza.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi o &#127881;  &#250;nico governador eleito pelo PSDB naquele ano.[29

][30]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na elei&#231;&#227;o presidencial de 1989, apoiou no primeiro turno M&#

225;rio Covas, candidato pelo PSDB, &#127881;  e Lula no segundo turno.[32]&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Governador do Cear&#225; [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Lula e o ent&#227;o governador do Cear&#225; Ciro &#127881;  Ferreira G

omes no Pal&#225;cio do Cambeba (Fortaleza-CE, Data desconhecida).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;/ Cr&#233;dito: Evandro Teixeira&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 1990, foi eleito governador do Cear&#225;, vencendo Paulo &#127881; 

 Lustosa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi o primeiro governador a ser eleito pelo PSDB e tornou-se o segundo 

mais jovem governador do pa&#237;s na &#233;poca.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[33] &#127881;  Ciro assumiu o governo do Estado do Cear&#225; em mar&#

231;o de 1991.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi um incentivador da cria&#231;&#227;o de micro e pequenas &#127881; 

 empresas no estado, e deu prosseguimento a redu&#231;&#227;o da m&#225;quina ad

ministrativa, iniciado na gest&#227;o de Tasso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Tamb&#233;m combateu a sonega&#231;&#227;o de &#127881;  impostos e aum

entou a arrecada&#231;&#227;o estadual.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[34][35] Sua gest&#227;o o transformou no mais popular dos governadores

 do Brasil, com 74% de &#127881;  aprova&#231;&#227;o de acordo com o Datafolha,

 em pesquisa de julho de 1992,[36] e foi relacionado pela revista Time como uma 

&#127881;  das 100 lideran&#231;as emergentes no cen&#225;rio mundial.[37]&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;Um importante marco do governo de Ciro foi a reestrutura&#231;&#227;o d

as Secretarias de Governo, &#127881;  colocadas nas m&#227;os de jovens t&#233;c

nicos em substitui&#231;&#227;o aos pol&#237;ticos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo dados coletados por Washington Bonfim, 71% das Secretarias de C

iro &#127881;  eram comandadas por t&#233;cnicos e pouco mais de 17% por pol&#23

7;ticos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com essa estrat&#233;gia o governador buscou aliados em setores organiz

ados &#127881;  da sociedade, e adotou formas participativas de gest&#227;o.[38]

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante o governo de Ciro, aconteceu uma rebeli&#227;o no Instituto Pen

al Paulo Sarasate, &#127881;  no Cear&#225;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na altura, o Arcebispo Dom Alu&#237;sio Lorscheider visitava o pres&#23

7;dio com outros bispos para denunciar as condi&#231;&#245;es do pres&#237;dio.&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Dom &#127881;  Alu&#237;sio foi sequestrado por dez presos que exigiam 

armas e muni&#231;&#245;es.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Presos e ref&#233;ns deixaram o pres&#237;dio em um carro blindado &#12

7881;  ap&#243;s negocia&#231;&#245;es conduzidas por Ciro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[39] Em entrevista ao Jornal o Povo, em 2018, um dos l&#237;deres da re

beli&#227;o informou que &#127881;  o ent&#227;o governador Ciro Gomes havia inc

lusive proposto de se colocar como ref&#233;m no lugar do ent&#227;o Arcebispo D

om Alu&#237;sio.[40]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro, &#127881;  ao deixar o Governo do Estado do Cear&#225;, recusou a

 pens&#227;o de governador vital&#237;cia a que tinha direito.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;J&#225; havia recusado &#127881;  tamb&#233;m a pens&#227;o vital&#237;

cia de ex-prefeito de Fortaleza, combinando a nega&#231;&#227;o de duas aposenta

dorias vital&#237;cias.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[41][42] Ficou no posto entre 1991 &#127881;  e 1994, e foi na &#233;po

ca o governador mais bem avaliado do Brasil segundo as sucessivas pesquisas do D

atafolha.[34]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com as &#127881;  secas de 1991, 1992, e 1993, o Canal do Trabalhador f

oi considerada a principal realiza&#231;&#227;o de Ciro frente ao Governo &#1278

81;  do Cear&#225;, tendo como objetivo imediato evitar um colapso de &#225;gua 

em Fortaleza mediante o transporte de &#225;gua do A&#231;ude &#127881;  Or&#243

;s ao sul de Fortaleza.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O canal foi constru&#237;do em tr&#234;s meses e inaugurado em 1993, te

ndo 40% do seu custo &#127881;  financiado pelo governo federal e 60% financiado

 pelo governo do estado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O canal funcionou por sete meses durante as secas, e &#127881;  ficou d

esativado depois das chuvas retomarem, sendo que as obras de aproveitamento da &

#225;gua do canal e de irriga&#231;&#227;o anunciadas &#127881;  pelo governo Ci

ro n&#227;o foram realizadas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo o diretor do Sindicato dos Trabalhadores da Companhia de &#193;

gua e Esgotos do Cear&#225;, &#127881;  o canal teria ficado &quot;sem utilidade

&quot;.[43][44]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Como governador, Ciro elevou a renda per capita do estado do Cear&#225;

 de R$ 1 &#127881;  467,00 para R$ 1 637,00 (termos absolutos).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Um aumento acumulado de 11,6%, enquanto o Brasil teve um aumento de 6,3

% e &#127881;  o Nordeste, um aumento de 4,2%.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Elevou a representa&#231;&#227;o do PIB cearense de 1,65% do PIB nacion

al e 12,45% do PIB &#127881;  nordestino para 1,72% e 13,3%, respectivamente.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;No per&#237;odo, o PIB industrial do Cear&#225; cresceu 1,38%.&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Saiu do Governo do Estado com 74% &#127881;  de aprova&#231;&#227;o, me

smo enfrentando oposi&#231;&#227;o de sindicatos e movimentos sociais por ter ar

rochado sal&#225;rios e terceirizado alguns servi&#231;os p&#250;blicos.[34]&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;Tamb&#233;m reduziu &#127881;  em 32% a taxa de mortalidade infantil e 

o Programa Viva Crian&#231;a recebeu o Pr&#234;mio Maurice Pat&#233; da Unicef, 

entregue &#127881;  em Nova Iorque,[45] sendo o primeiro governante latino-ameri

cano a receber o pr&#234;mio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O Programa Viva Crian&#231;a, divulgado por Renato Arag&#227;o, foi &#1

27881;  iniciado em 1987 por Tasso e em seis anos levou o Cear&#225; para as mel

hores posi&#231;&#245;es no ranking de mortalidade &#127881;  infantil do pa&#23

7;s.[46]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao longo de v&#225;rios governos, o Cear&#225; se fortaleceu como desti

no tur&#237;stico no imagin&#225;rio social nordestino e brasileiro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &#127881;  Pacto de Coopera&#231;&#227;o, institu&#237;do em 1991, fo

i a representa&#231;&#227;o maior dessa estrat&#233;gia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Uma parceria entre a sociedade civil e o Estado &#127881;  com o objeti

vo de repensar a economia do Cear&#225; no cen&#225;rio mundial.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fizeram parte dessa estrat&#233;gia o setor privado, as universidades &

#127881;  e centros de pesquisa, todos reunidos em um grande f&#243;rum com o en

t&#227;o governador Ciro Gomes (presidente do Pacto de &#127881;  Coopera&#231;&) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -3660 Td (#227;o) e o Prefeito de Fortaleza, Juraci Magalh&#227;es.&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;[47] Ciro tamb&#233;m foi um dos idealizadores do projeto do Centro de 

Arte &#127881;  e Cultura Drag&#227;o do Mar.[48]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ministro da Fazenda (1994-1995) [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Em setembro de 1994, Ciro assumiu o &#127881;  Minist&#233;rio da Fazen

da, substituindo Rubens Ricupero que foi flagrado no Esc&#226;ndalo da parab&#24

3;lica.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[49][50] Como ministro, uma de suas medidas foi &#127881;  a redu&#231;

&#227;o da tarifa de importa&#231;&#227;o de 445 produtos.[51]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em uma de suas primeiras declara&#231;&#245;es como ministro, Ciro afir

mou que existiam &#127881;  dois tipos de empres&#225;rios no pa&#237;s: &quot;o

s patri&#243;ticos, que merecem o nosso respeito, e os que sonegam, elevam os pr

e&#231;os &#127881;  abusivamente e n&#227;o merecem respeito de ningu&#233;m&qu

ot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[52] Ciro tamb&#233;m criticou os juros altos, e disse que o &quot;melh

or juro &#233; &#127881;  o menor poss&#237;vel&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em entrevista ao jornal Folha de S.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paulo, afirmou que pretendia equacionar os juros de modo que eles permi

tissem &#127881;  a produ&#231;&#227;o e ao mesmo tempo evitassem a imprud&#234;

ncia de provocar o consumo, garantindo que durante {k0} gest&#227;o, n&#227;o ir

ia &#127881;  admitir forma&#231;&#227;o artificial de pre&#231;os e especula&#2

31;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[53] Durante {k0} gest&#227;o &#224; frente da pasta, foi respons&#225;

vel pela Medida Provis&#243;ria 794/1994, &#127881;  que regulamentou a Particip

a&#231;&#227;o nos Lucros e Resultados de empresas, substitu&#237;da pela MP 980

/1995, no governo de Fernando Henrique Cardoso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[54] &#127881;  Criou a Taxa de Juros de Longo Prazo (TJLP), com o intu

ito de estabelecer um &#237;ndice para os empr&#233;stimos do &#127881;  BNDES e

 remunerar o PIS/Pasep, FAT, e Fundo da Marinha Mercante.[55]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No in&#237;cio de novembro, em entrevista coletiva realizada em Bras&#2

37;lia, &#127881;  Ciro afirmou que &quot;estava pouco ligando se a FIESP o apoi

ava ou n&#227;o&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Disse ainda que queria &quot;ser apoiado pela popula&#231;&#227;o &#127

881;  e por {k0} consci&#234;ncia&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na mesma coletiva de imprensa, afirmou que &quot;durante muitos anos a 

Fazenda esteve ao lado dos interesses &#127881;  inflacion&#225;rios, e agora es

tava contra ela&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No final da entrevista, afirmou &quot;ser o ministro da contracultura d

e todas as conversas fiadas &#127881;  criadas ao longo do tempo no Brasil&quot;

.[56]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ainda em novembro, viajou em miss&#227;o para Buenos Aires para discuti

r com Domingo Cavallo &#127881;  uma ampla pauta econ&#244;mica em rela&#231;&#2

27;o &#224;s tarifas do Mercosul e pol&#237;ticas de importa&#231;&#227;o de aut

om&#243;veis.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As discuss&#245;es derivadas desse encontro &#127881;  foram institucio

nalizadas atrav&#233;s do Protocolo de Ouro Preto, considerado um marco instituc

ional para o Mercosul, e assinado por Brasil, Argentina, &#127881;  Paraguai e U

ruguai, em dezembro de 1994, ao fim do Governo de Itamar Franco.[57][58]&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;Entrevistado em setembro de 1995 no programa &#127881;  de televis&#227

;o Roda Viva, Ciro criticou duramente a escolha de Jos&#233; Serra como Ministro

 de Planejamento do governo de Fernando &#127881;  Henrique, acusando-o de ter c

ombatido a pol&#237;tica cambial que sustentava o Plano Real.[59]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em entrevista concedida ao jornal O Estado de &#127881;  S.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paulo em julho de 2009, Itamar Franco afirmou que foi o grande respons&

#225;vel pela implanta&#231;&#227;o do Plano Real, em 1994, &#127881;  e os prin

cipais ministros foram Rubens Ricupero e Ciro Gomes.[60]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao fim do governo de Itamar, Ciro n&#227;o aceitou assumir cargos &#127

881;  na gest&#227;o de Fernando Henrique Cardoso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[61] O Brasil teve um super&#225;vit de 3,3% do PIB naquele ano.[62]&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Enquanto Ministro da Fazenda &#127881;  do governo Itamar Franco, Ciro 

causou pol&#234;mica ao chamar de &quot;ot&#225;rios&quot; os consumidores que p

agavam &#225;gio na compra de autom&#243;veis: &#127881;  &quot;Quem paga &#233;

 ot&#225;rio e quem cobra &#233; ladr&#227;o&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[45] Em outubro do mesmo ano, em entrevista ao programa Roda Viva, &#12

7881;  da TV Cultura, comentaria sobre a declara&#231;&#227;o:&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O que eu disse &#233; que as pessoas n&#227;o deviam se permitir serem 

tratadas &#127881;  como ot&#225;rios.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Por qu&#234;? Quem &#233; obrigado a pagar de 70% a 100% de &#225;gio e

 aceita se deixar roubar assim, &#127881;  a&#237; &#233; ot&#225;rio (...&lt;/p) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -4900 Td (&gt;) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -4912 Td (&lt;p&gt;) Mas &#233; bem claramente um par&#234;ntesis pequeno que vale para mu

ito pouca gente.[ 63 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Primeira candidatura &#127881;  &#224; presid&#234;ncia (1998) [ editar

 | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi membro do PSDB at&#233; 1996, quando filiou-se ao rec&#233;m-criado

 PPS em &#127881;  setembro de 1997 (do antigo Partido Comunista Brasileiro, pre) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -5016 Td (sidido por Roberto Freire - fundado em 19 de mar&#231;o de 1992),[64] &#127881; 

 para concorrer &#224; presid&#234;ncia da Rep&#250;blica em 1998.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As elei&#231;&#245;es de 1998 foram as primeiras elei&#231;&#245;es que

 permitiam a reelei&#231;&#227;o, al&#233;m &#127881;  de j&#225; vir acompanhad

a de uma crise econ&#244;mica grave, estimulada pelo equil&#237;brio dos pre&#23

1;os do Plano Real.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;De acordo com relato &#127881;  do jornalista Vicente Gentilli, em 1998

, Fernando Henrique e a grande imprensa &quot;uniram-se para evitar todo debate 

e os jornais &#127881;  praticaram um jornalismo an&#243;dino, insosso e inodoro

&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ainda segundo o jornalista, a imprensa decidiu n&#227;o abriu discuss&#

245;es sobre programas de cada &#127881;  candidato, suas vantagens e desvantage

ns.[65]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro era candidato de oposi&#231;&#227;o a FHC, que, com aprova&#231;&#

227;o da emenda da reelei&#231;&#227;o naquele ano, &#127881;  concorreria ao se

u 2.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#186; mandato consecutivo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro enfrentava ainda Lula, vindo de uma forte coliga&#231;&#227;o form

ada por PT, PDT, PCdoB, PSB &#127881;  e PCB.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante a campanha, Ciro Gomes criticou a pol&#237;tica econ&#244;mica 

de Fernando Henrique em rela&#231;&#227;o &#224; venda do patrim&#244;nio p&#250

;blico, &#127881;  &#224; explos&#227;o das d&#237;vidas interna e externa, e &#

224; valoriza&#231;&#227;o artificial do real.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Seu programa de governo previa a redu&#231;&#227;o dr&#225;stica &#1278

81;  dos juros e a ado&#231;&#227;o de um c&#226;mbio flutuante.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No &#250;ltimo m&#234;s da campanha, diante da perspectiva de Fernando 

Henrique vencer &#127881;  as elei&#231;&#245;es no primeiro turno, Ciro e Lula 

cessaram os ataques rec&#237;procos e buscaram aproximar-se na oposi&#231;&#227;

o ao presidente.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;FHC foi &#127881;  eleito no primeiro turno, com 53% dos votos, e Ciro 

ficou em terceiro, com cerca de 10% dos votos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[66] Ciro &#127881;  na &#233;poca obteve seus melhores desempenhos nos

 estados do Cear&#225; (34,23% dos votos) e Distrito Federal (27,48%).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi o terceiro mais &#127881;  votado com 7 426 190 de votos, ficando a

tr&#225;s de Fernando Henrique Cardoso e Luiz In&#225;cio Lula da Silva.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;Em 2002, &#127881;  disputou novamente elei&#231;&#245;es presidenciais

 pelo PPS, e terminou o pleito em quarto lugar com 10 170 882 de votos, atr&#225

;s &#127881;  de Lula, Jos&#233; Serra e Anthony Garotinho.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No segundo turno, apoiou Lula.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nessa campanha, afirmou que havia combatido a ditadura militar.[25]&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;Em 1997, &#127881;  Ciro afirmou que o pacote econ&#244;mico que vinha 

sendo defendido pelo Governo Federal tinha como objetivo adiar a desvaloriza&#23

1;&#227;o do &#127881;  real para depois das elei&#231;&#245;es.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro acusou o governo de aceitar a popularidade f&#225;cil do plano Rea

l e adiar medidas importantes &#127881;  que ajustariam a economia de forma estr

utural.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Isso, segundo ele, abriria espa&#231;o para a crise.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[67] Em janeiro de 1999, no primeiro &#127881;  m&#234;s do segundo man

dato de Fernando Henrique Cardoso, o presidente decidiu desvalorizar o real,[68]

 causando uma grande fuga de capitais &#127881;  no Brasil.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para evitar essa fuga, o governo decidiu elevar as taxas de juros, atin

gindo patamares hist&#243;ricos de 45% ao ano.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &#127881;  Brasil ent&#227;o experimentou o maior endividamento p&#25

0;blico da {k0} hist&#243;ria.[69]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Naquele ano, n&#227;o foram realizados debates.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;De acordo com a legisla&#231;&#227;o, todos &#127881;  os concorrentes 

deveriam ser chamados para debater e se n&#227;o houvesse acordo entre eles deve

ria ser realizado um acordo entre &#127881;  eles.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A Globo manifestou-se por discordar dessa solu&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fernando Henrique Cardoso se recusou a participar dos debates ou fazer 

acordos e preferiu &#127881;  seguir governando o pa&#237;s sem debater.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;No dia 28 de setembro, Lula e Ciro Gomes falaram juntos sobre a import&

#226;ncia dos &#127881;  debates, afirmando que o debate serve para permitir que

 a sociedade fa&#231;a um ju&#237;zo de valor.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ambos manifestaram indigna&#231;&#227;o com a &#127881;  n&#227;o reali

za&#231;&#227;o dos debates.[70]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em setembro de 1998, Ciro afirmou que, apesar de repudiar o governo de 

Fernando Henrique, era contra &#127881;  qualquer tipo de a&#231;&#227;o de impe

achment contra o governo e tamb&#233;m contra as press&#245;es para que FHC renu

nciasse.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ele afirmara que &#127881;  a oposi&#231;&#227;o deveria vencer as luta

s pol&#237;ticas no campo intelectual, e que os pa&#237;ses da Am&#233;rica Lati

na que decidiram partir &#127881;  para o confronto, vivenciaram batalhas civis.

[71]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Enquanto criticava duramente o governo, Ciro tamb&#233;m buscou fortale

cer {k0} aproxima&#231;&#227;o com setores da oposi&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Prop&#244;s, &#127881;  em reuni&#227;o em abril de 1999 com Lula, a fo

rma&#231;&#227;o de um movimento suprapartid&#225;rio que reunisse correntes opo

sicionistas em torno &#127881;  de um programa para as elei&#231;&#245;es de 200

2.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O movimento poderia ter uma candidatura &#250;nica de centro-esquerda.&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No entanto, a proposta foi &#127881;  recusada por um grupo de petistas

, que justificavam a negativa com o fato de Ciro ser contra o impeachment de &#1

27881;  Fernando Henrique.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro justificou afirmando que as propostas eram &quot;golpistas&quot;, 

e sustentou que a busca de sa&#237;da para crises n&#227;o comporta &#127881;  d

esrespeito &#224;s institui&#231;&#245;es de democracia consolidadas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[71] Mesmo assim, continuou um grave cr&#237;tico do governo, afirmando

 por exemplo, em 2002 que &#127881;  &quot;Fernando Henrique n&#227;o rouba, mas

 deixa roubar.[72]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segunda candidatura &#224; presid&#234;ncia (2002) [ editar | editar c&

#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No princ&#237;pio das discuss&#245;es &#127881;  em rela&#231;&#227;o a

os candidatos &#224; presid&#234;ncia nas elei&#231;&#245;es presidenciais de 20

02, Ciro defendia uma unidade das oposi&#231;&#245;es no primeiro turno &#127881

;  para enfrentar o candidato do Governo.[73]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com esse prop&#243;sito, conseguiu formar uma frente unindo PTB, PDT e 

PPS, a Frente Trabalhista.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi &#127881;  um momento de muita alegria para Leonel Brizola, na &#23

3;poca com 80 anos de idade.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na conven&#231;&#227;o nacional da Frente Trabalhista, &#127881;  reali

zada em Pindamonhangaba em junho de 2002, Leonel Brizola leu emocionado a Carta 

Testamento de Get&#250;lio Vargas e disse que &#127881;  esperava por aquele mom

ento por 22 anos.[74]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em seu programa de Governo,[75] Ciro defendeu c&#226;mbio flutuante, co

ntrole inflacion&#225;rio e estabilidade.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Afirmou que &#127881;  n&#227;o haveria rupturas de contrato do governo

 anterior e nem quebra de direitos j&#225; adquiridos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[76] No plano tamb&#233;m afirmou que &#127881;  o Banco Central de seu

 governo seria profissional e n&#227;o seria presa da especula&#231;&#227;o fina

nceira.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Como medida fundamental do seu modelo &#127881;  de crescimento econ&#2

44;mico, previa a eleva&#231;&#227;o da taxa de poupan&#231;a do pa&#237;s atrav

&#233;s de uma simplifica&#231;&#227;o e reforma do sistema &#127881;  tribut&#2

25;rio, reduzindo os tributos no setor produtivo e nos sal&#225;rios e eliminand

o os privil&#233;gios da especula&#231;&#227;o financeira.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[76] Essas reformas em &#127881;  conjunto permitiriam, de acordo com o

 programa, uma eleva&#231;&#227;o do sal&#225;rio m&#237;nimo gradativa e contin

uamente.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As propostas de pol&#237;tica externa do &#127881;  Governo eram focada

s em integra&#231;&#227;o da economia brasileira na economia mundial, promovendo

 as exporta&#231;&#245;es.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A pol&#237;tica de exporta&#231;&#227;o refor&#231;aria uma pol&#237;ti

ca &#127881;  industrial, que seria potencializada com uma coordena&#231;&#227;o

 entre o governo e as empresas privadas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[76] J&#225; em 2001, o projeto previa &#127881;  um aumento dos contat

os com China e &#205;ndia, al&#233;m da Uni&#227;o Europeia e Mercosul.&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Na &#225;rea de Habita&#231;&#227;o, os objetivos do &#127881;  program

a eram resolver a dificuldade da compra da casa pr&#243;pria, regularizar a poss

e de terra em bairros mais pobres, e &#127881;  construir casas para fam&#237;li

as com renda at&#233; tr&#234;s sal&#225;rios m&#237;nimos (uma esp&#233;cie de ) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -7344 Td (Minha Casa Minha Vida).[76]&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Ciro tamb&#233;m afirmou acreditar &#127881;  que a reforma agr&#225;ri

a deve ser &quot;concebida e executada de forma a favorecer a expans&#227;o de u

ma agricultura moderna, de &#127881;  alto valor agregado, de porte familiar, e 

em regi&#245;es pr&#243;prias para esse padr&#227;o de lavoura&quot;.[77]&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;Serra, FHC e o mercado financeiro &#127881;  [ editar | editar c&#243;d

igo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;J&#225; em meados de outubro de 1999, os investidores internacionais co

me&#231;aram a se assustar com &#127881;  o debate em rela&#231;&#227;o a d&#237

;vida brasileira protagonizada por Ciro Gomes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quando Ciro iniciou os debates a respeito da renegocia&#231;&#227;o da 

&#127881;  d&#237;vida brasileira (extens&#227;o do prazo e redu&#231;&#227;o da) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -7572 Td (s taxas de juros), gestores financeiros declararam para o New York Times que &#1

27881;  &quot;essa seria uma ideia maluca que poderia paralisar a economia, cria

ria fuga de capitais e traria o risco de infla&#231;&#227;o&quot;.[78]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Entre &#127881;  2001 e 2003, com o crescimento da candidatura de Ciro 

Gomes associado a um per&#237;odo de aprofundamento da crise econ&#244;mica &#12

7881;  provocada pela alta do d&#243;lar, a desvaloriza&#231;&#227;o da bolsa de

 valores, e o aumento dos riscos do Brasil indicado por &#127881;  ag&#234;ncias

 de avalia&#231;&#227;o de risco internacional, os investidores ficaram ainda ma

is preocupados com um poss&#237;vel segundo turno disputado entre Lula &#127881;

  e Ciro Gomes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Essa possibilidade foi profundamente explorada pelo PSDB e pelo governo

, que vinculou durante a {k0} campanha, as possibilidades &#127881;  de vit&#243

;ria de Ciro Gomes ao agravamento da situa&#231;&#227;o econ&#244;mica.&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Na &#233;poca, de acordo com a Folha de S.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paulo, FHC trabalhava &#127881;  com duas op&#231;&#245;es: (1) ou deix

ar evidente que, caso Serra n&#227;o chegue no segundo turno, seu candidato seri

a Lula, argumentando &#127881;  que Lula era uma alternativa mais segura, ou (2)

 se Ciro moderasse {k0} posi&#231;&#227;o em rela&#231;&#227;o ao mercado financ

eiro, FHC &#127881;  adotaria neutralidade no segundo turno.[79]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi nessa &#233;poca que Lula decidiu acalmar o setor financeiro e aboc

anhar o apoio do setor.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No &#127881;  dia 19 de agosto de 2002, Lula se encontrou com a dire&#2

31;&#227;o da FIESP (Federa&#231;&#227;o da Ind&#250;strias de S&#227;o Paulo), 

&#127881;  da Bolsa de Valores e da FEBRABAN (Federa&#231;&#227;o Brasileira de ) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -8024 Td (Bancos), e apresentado como futuro presidente do Brasil.&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Garantiu, na altura, &#127881;  que n&#227;o atacaria banqueiros durant

e a campanha e que no seu governo os bancos continuariam ganhando dinheiro.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Na reuni&#227;o, Lula comparou &#127881;  {k0} rela&#231;&#227;o com a 

FEBRABAN com o in&#237;cio do namoro com a esposa Marisa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[80] Enquanto isso, Ciro Gomes buscava, com &#127881;  o apoio de Tasso

 Jereissati, apoio entre empres&#225;rios not&#225;veis do setor nacional, como 

Carlos Sicupira (s&#243;cio da AmBev e das &#127881;  Lojas Americanas), Ricardo

 Steinbruch (da Vicunha e da CSN) e Fl&#225;vio Rocha (da Riachuelo).[80]&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;Com suas chances de vit&#243;ria reduzida, e &#127881;  com aliados def

endendo que Ciro renunciasse e apoiasse Lula, Ciro resistiu a press&#227;o.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;No primeiro turno Lula venceu com 46% dos &#127881;  votos, Serra ficou

 em segundo com 23%, Garotinho em terceiro com 18% e Ciro Gomes em quarto com 12

%.[81]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ministro da &#127881;  Integra&#231;&#227;o Nacional (2003â��2006) [ edit

ar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Escolhido por Lula para comandar o Minist&#233;rio da Integra&#231;&#22

7;o Nacional, Ciro tinha &#127881;  como objetivo algumas tarefas de infraestrut

ura, principalmente na &#225;rea de infraestrutura h&#237;drica, mas a grande ta

refa era articular iniciativas de &#127881;  todas as esferas do governo, visand

o equilibrar o desenvolvimento desigual no territ&#243;rio brasileiro &#224;quel

a &#233;poca.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As principais a&#231;&#245;es de Ciro Gomes &#127881;  frente ao Minist

&#233;rio foram a revitaliza&#231;&#227;o da SUDENE e da SUDAM, e avan&#231;ar c

om a transposi&#231;&#227;o do rio S&#227;o Francisco.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[82] &#127881;  Ainda em seu primeiro ano &#224; frente do minist&#233;

rio, Ciro foi admitido pelo presidente Lula &#224; Ordem do M&#233;rito Militar 

&#127881;  no grau de Grande-Oficial especial.[1]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reinaugura&#231;&#227;o da SUDENE e da SUDAM [ editar | editar c&#243;d

igo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Uma das promessas de Lula &#127881;  durante {k0} campanha era a recria

&#231;&#227;o dos &#243;rg&#227;os de desenvolvimento, visando retomar o papel e

strat&#233;gico do estado brasileiro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro afirmou na &#127881;  &#233;poca que o gap entre popula&#231;&#227

;o e produ&#231;&#227;o do PIB das regi&#245;es norte e nordeste do Brasil preci

savam ser reduzidos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A &#127881;  proposta elaborada pelo Minist&#233;rio da Integra&#231;&#

227;o Nacional faria com que a SUDAM e a SUDENE fossem geridas por conselhos del

iberativos &#127881;  formados pela sociedade civil, governos estaduais, empres&

#225;rios, trabalhadores, ministros de estado e membros de ag&#234;ncias de cr&#

233;dito.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Isso teria como objetivo &#127881;  blindar as institui&#231;&#245;es c

ontra corrup&#231;&#227;o, e os riscos dos empreendimentos seriam assumidos pelo

s operadores financeiros privados.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O projeto de lei que &#127881;  recriava as ag&#234;ncias ficou pronto 

em 2003, mas o seu funcionamento dependia de aprova&#231;&#227;o do Fundo Nacion

al de Desenvolvimento Regional.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A &#127881;  aprova&#231;&#227;o do fundo, no entanto, foi duramente ne

gociada com governadores e suas bancadas no congresso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os acordos feitos foram classificados por &#127881;  Ciro como um equ&#

237;voco de proje&#231;&#245;es hist&#243;ricas, e os recursos deveriam ser util

izados em projetos de infraestrutura sob coordena&#231;&#227;o federal.[29]&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Transposi&#231;&#227;o &#127881;  do rio S&#227;o Francisco [ editar | 

editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes em outubro de 2006.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro tamb&#233;m foi o respons&#225;vel por &#127881;  uma das maiores 

iniciativas do Governo Lula, o projeto de transposi&#231;&#227;o do rio S&#227;o

 Francisco.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com um custo inicial estimado em &#127881;  4,5 bilh&#245;es de reais e

m {k0} primeira etapa, foi considerada a obra de maior impacto do governo.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;O projeto consistia na &#127881;  implanta&#231;&#227;o de dois canais 

somando 700 quil&#244;metros de extens&#227;o, desviando entre 1% e 2,5% das &#2

25;guas do Rio S&#227;o Francisco &#127881;  para irrigar o nordeste.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As previs&#245;es apontavam para uma popula&#231;&#227;o de cerca de do

ze milh&#245;es de pessoas beneficiadas nos estados de &#127881;  Pernambuco, Pa

ra&#237;ba, Rio Grande do Norte e Cear&#225;.[83]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O projeto causou muita controv&#233;rsia e debates pol&#234;micos.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Cr&#237;ticos afirmavam que o fato de &#127881;  o projeto tamb&#233;m 

prever poss&#237;vel utiliza&#231;&#227;o de &#225;gua para irriga&#231;&#227;o,

 beneficiaria a agroind&#250;stria e os propriet&#225;rios de terra.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Defensores do projeto &#127881;  diziam que o projeto era priorit&#225;

rio para dessedenta&#231;&#227;o animal e abastecimento humano, e por consequ&#2

34;ncia poderia ocasionalmente tamb&#233;m levar &#225;gua &#127881;  para dar m

ais potencial para a agricultura do semi&#225;rido.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro defendia que as regi&#245;es beneficiadas n&#227;o possu&#237;am r

ios perenes, e isso &#127881;  justificava transportar &#225;gua para esses loca

is.[84]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em mar&#231;o de 2006, Ciro renunciou ao cargo de Ministro da Integra&#

231;&#227;o Nacional para concorrer &#127881;  &#224; C&#226;mara dos Deputados 

pelo estado do Cear&#225;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[85] A candidatura ocorreu devido &#224; chamada &quot;cl&#225;usula de

 barreiras&quot; que minava partidos &#127881;  pol&#237;ticos que n&#227;o tive

ssem pelo menos 5% de votos em &#226;mbito nacional.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Seu nome passou na &#233;poca a ser inclusive cogitado &#127881;  para 

ser vice da chapa que lan&#231;aria Lula a reelei&#231;&#227;o em outubro.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;No entanto, a estrat&#233;gia foi lan&#231;ar Ciro a C&#226;mara &#1278

81;  dos Deputados, onde obteve uma vota&#231;&#227;o recorde e ajudou o partido

 a aumentar a {k0} representa&#231;&#227;o no congresso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro quis &quot;salvar&quot; &#127881;  o PSB da degola pol&#237;tica e

 se candidatou, pois sabia que teria ampla vota&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[86] Caso contr&#225;rio, ele estaria na disputa &#127881;  pelo govern

o do Cear&#225; ou como candidato a vice-presidente na chapa com Luiz In&#225;ci

o Lula da Silva.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[87][88] Ciro se mostrou &#127881;  relutante a ser parceiro de chapa d

e Lula.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[89] Foi eleito o deputado federal proporcionalmente mais votado do Bra

sil com mais &#127881;  de 16,19% dos votos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[90] Seu irm&#227;o, Cid Gomes, foi eleito governador do Cear&#225; no 

mesmo ano.[91]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em outubro de 2006, Ciro &#127881;  foi candidato a deputado federal pe

lo PSB.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Elegeu-se o deputado proporcionalmente mais votado do pa&#237;s, com 66

7 830 votos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[92] Em valores &#127881;  absolutos, foi o segundo mais votado no pa&#

237;s, ficando atr&#225;s apenas de Paulo Maluf.[90]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante a legislatura, Ciro participou com destaque &#127881;  no come&

#231;o da legislatura das articula&#231;&#245;es para elei&#231;&#227;o de presi

dente da C&#226;mara dos Deputados.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na &#233;poca, Ciro apoiou Aldo Rebelo (PCdoB-SP).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &#127881;  PT e o PMDB lan&#231;aram o nome de Arlindo Chinaglia (PT-) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -10028 Td (SP), e PSDB lan&#231;ou Gustavo Fruet (PSDB-PR), com o apoio &#127881;  da oposi

&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Chinaglia venceu no segundo turno.[93]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para contrapor a hegemonia do Partido dos Trabalhadores, Ciro Gomes e A

ldo Rebelo formaram um &#127881;  bloco composto por PSB, PDT e PCdoB.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro integrou a Comiss&#227;o de Constitui&#231;&#227;o e Justi&#231;a 

e de Cidadania da C&#226;mara, as &#127881;  Comiss&#245;es Especiais sobre Cris

e Econ&#244;mico-Financeira e sobre as atividades de explora&#231;&#227;o e prod

u&#231;&#227;o do pr&#233;-sal, al&#233;m ter sido membro do &#127881;  grupo de

 trabalho de consolida&#231;&#227;o das leis brasileiras.[9]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Defendeu veementemente a prorroga&#231;&#227;o da CPMF, o Programa de A

celera&#231;&#227;o do Crescimento, e &#127881;  a transposi&#231;&#227;o do rio

 S&#227;o Francisco.[94][95][96]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 22 de abril de 2008, afirmou em sabatina da Folha que poderia se can

didatar &#127881;  &#224; presid&#234;ncia do Brasil em 2010.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[97] J&#225; em 18 de junho de 2009, admitiu ponderar sobre candidatura

 ao cargo de &#127881;  governador do estado de S&#227;o Paulo,[98] mas acabou n

&#227;o se candidatando a nenhum cargo p&#250;blico nas elei&#231;&#245;es segui

ntes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante os quatro &#127881;  anos como deputado federal, Ciro Gomes n&#

227;o apresentou nenhum projeto de lei ou proposta de emenda constitucional, fal

tou a aproximadamente &#127881;  metade das sess&#245;es em plen&#225;rio, e ign

orou reuni&#245;es das comiss&#245;es.[99]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Banco do Nordeste [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 2007, foi &#127881;  divulgado que Victor Samuel Cavalcante da Ponte

, amigo pessoal de Ciro e respons&#225;vel pela arrecada&#231;&#227;o da campanh

a dele e de &#127881;  seu irm&#227;o Cid Gomes em 2006, e diretor-administrativ

o do Banco do Nordeste, respondia a processo administrativo por reduzir, por mei

o &#127881;  de acordo, sem possuir os poderes legais, uma d&#237;vida do banco 

com a empresa Frutas do Nordeste do Brasil S.A.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Frutan) &#127881;  de 65 milh&#245;es para 6,6 milh&#245;es de reais.&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na &#233;poca do acordo, Ciro havia enviado cartas a empres&#225;rios d

izendo que Ponte &#127881;  falava em seu nome e de seu irm&#227;o em rela&#231;

&#227;o &#224; contribui&#231;&#227;o para suas campanhas pol&#237;ticas.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;[100] Ciro Gomes informou que &#127881;  nunca interveio nas opera&#231

;&#245;es do banco e que ligar seu nome ao caso &quot;&#233; for&#231;ar notoria

mente a barra&quot;.[101]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Elei&#231;&#245;es de 2010 &#127881;  [ editar | editar c&#243;digo-fon

te ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sobre a elei&#231;&#227;o presidencial de 2010, a priori, Ciro declarou

 que, se o ent&#227;o governador &#127881;  de Minas Gerais A&#233;cio Neves dis

putasse a presid&#234;ncia, {k0} candidatura n&#227;o seria mais necess&#225;ria

, uma vez que a presen&#231;a do &#127881;  tucano seria muito importante para o

 pa&#237;s.[102]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot; O A&#233;cio pode convocar todos os brasileiros, decentes, de to

dos os partidos, que &#127881;  &#233; como ele faz em Minas Gerais e celebrar u

m projeto de pa&#237;s, que d&#234; avan&#231;o ao que o presidente &#127881;  L

ula representou.&quot;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em junho de 2017, Ciro declarou que [A&#233;cio] foi uma das mais profu

ndas decep&#231;&#245;es de {k0} vida p&#250;blica e &#127881;  declarou os epis

&#243;dios protagonizados por A&#233;cio Neves como &quot;absolutamente chocante

s&quot;.[103]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot; [A&#233;cio] Para mim foi uma das mais profundas decep&#231;&#24

5;es da &#127881;  minha vida p&#250;blica.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O jornalismo mineiro sabe da minha rela&#231;&#227;o antiga de amizade 

com o A&#233;cio, apesar de diverg&#234;ncias de um &#127881;  tempo para c&#225

; incontorn&#225;veis.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mas eu ajudei o Tancredo Neves na elei&#231;&#227;o do Col&#233;gio Ele

itoral ainda j&#225; como deputado estadual, e &#127881;  conhe&#231;o o A&#233;

cio desde ent&#227;o, jovem secret&#225;rio particular do Tancredo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para mim, &#233; absolutamente chocante e talvez a maior decep&#231;&#2

27;o que &#127881;  j&#225; tive na minha longa vida p&#250;blica.&quot;&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;Durante as elei&#231;&#245;es do ano de 2010, Ciro Gomes foi cogitado c

omo candidato ao &#127881;  Governo Estadual de S&#227;o Paulo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O PSB, sob lideran&#231;a de Eduardo Campos estipulou metas de crescime

nto estadual da legenda e Ciro &#127881;  Gomes teve {k0} pr&#233; candidatura p

reterida e o partido apoiou a ent&#227;o Ministra-Chefe da Casa Civil, Dilma Rou

sseff na elei&#231;&#227;o &#127881;  presidencial.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O Partido dos Trabalhadores fez uma press&#227;o muito grande para que 

ele abandonasse a {k0} candidatura &#224; presid&#234;ncia da Rep&#250;blica &#1

27881;  e afirmou na &#233;poca que &quot;enquanto o PT queria que eu fosse cand

idato em S&#227;o Paulo para fortalecer a Dilma, &#127881;  que precisava de pal

anque forte l&#225;, eu era a melhor das criaturas, mas agora o PT me trata como

 a &#127881;  pior das criaturas&quot;.[104]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes n&#227;o participou da campanha de Dilma Rousseff, mas a apo

iou no segundo turno.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Naquele momento, ele preferiu &#127881;  n&#227;o disputar nenhum cargo

 eletivo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em entrevista ao estad&#227;o, Ciro afirmou que, caso n&#227;o fosse ca

ndidato a presid&#234;ncia da Rep&#250;blica n&#227;o &#127881;  seria candidato

 a deputado, e disse que n&#227;o tinha pretens&#227;o de ser governador de S&#2

27;o Paulo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo ele, a pol&#237;tica n&#227;o &#127881;  deve ser um meio de vi

da.[105]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 2010, a revista Veja divulgou uma investiga&#231;&#227;o da Pol&#237

;cia Federal sobre o suposto desvio &#127881;  de 300 milh&#245;es de reais de v

erbas do Minist&#233;rio da Integra&#231;&#227;o Nacional, entre 2003 e 2009, qu

ando Ciro era o &#127881;  titular da pasta, para financiar campanhas pol&#237;t

icas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A revista tamb&#233;m alegou o suposto envolvimento de Cid Gomes e do p

ol&#237;tico cearense &#127881;  Zezinho Albuquerque no esquema de desvio de rec

ursos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[106] O esquema contaria tamb&#233;m com a participa&#231;&#227;o do em

pres&#225;rio Raimundo Morais Filho, &#127881;  segundo ele pr&#243;prio afirmou

 aos seus advogados, em v&#237;deo obtido pela revista &#201;poca.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[107] A Pol&#237;cia Federal emitiu uma nota oficial &#127881;  negando

 a investiga&#231;&#227;o de Ciro Gomes ou de seu irm&#227;o Cid.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Revelou ainda que a investiga&#231;&#227;o publicada pela revista corri

a em &#127881;  segredo de justi&#231;a.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[108] Em nota, a revista afirma que apesar dos irm&#227;os n&#227;o ser

em o alvo da opera&#231;&#227;o, seus nomes &#127881;  constariam nos documentos

 citados na nota da Pol&#237;cia Federal, o que confirmaria a reportagem da revi

sta.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[109] Em entrevista de 2013 &#127881;  Ciro afirmou que a arma&#231;&#2

27;o contra ele foi desmontada pelo Minist&#233;rio P&#250;blico, revelando como

 respons&#225;veis pela fraude &quot;Moraisinho&quot; (Raimundo Morais &#127881;) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -11936 Td (  Filho) e um genro do ex-prefeito de Maracana&#250;, Roberto Pessoa.&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Afirmou ainda que Morais teria feito dela&#231;&#227;o premiada entrega

ndo Roberto Pessoa &#127881;  e o ex-governador L&#250;cio Alc&#226;ntara como r

espons&#225;veis pela arma&#231;&#227;o, e que ambos estariam sendo processados 

por ele, sendo este &#250;ltimo &#127881;  &quot;o &#250;nico advers&#225;rio po

l&#237;tico que eu processei na vida&quot;.[110]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Secret&#225;rio de Sa&#250;de do Cear&#225; (2013â��2015) [ editar | edit

ar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em &#127881;  9 de setembro de 2013, Ciro foi nomeado secret&#225;rio e

stadual de Sa&#250;de do Cear&#225; pelo seu irm&#227;o e ent&#227;o governador 

&#127881;  Cid Gomes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[111][112] Sobre uma poss&#237;vel pr&#225;tica de nepotismo, o STF j&#

225; havia se manifestado quatro anos antes, decidindo que poderia &#127881;  se

r mantido no cargo de Chefe de Gabinete do Executivo, Ivo Gomes, um outro irm&#2

27;o tamb&#233;m nomeado por Cid Gomes &#127881;  na &#233;poca.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[113] Segundo a Justi&#231;a cearense, a nomea&#231;&#227;o de Ciro Gom

es, assim como a anterior, n&#227;o contrariaria a S&#250;mula Vinculante &#1278

81;  n.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#186; 13, com a nomea&#231;&#227;o de parente para o exerc&#237;cio de

 cargo eminentemente pol&#237;tico.[114]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em setembro de 2015, Ciro assumiu novamente &#127881;  a Secretaria Est

adual de Sa&#250;de do Cear&#225;, no governo de Camilo Santana.[115][116]&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;Presidente da Transnordestina e diretor da CSN (2015â��2016) [ &#127881; 

 editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 3 de fevereiro de 2015, Ciro Gomes foi contratado como Diretor da Tr

ansnordestina Log&#237;stica S/A.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A &#127881;  empresa &#233; subsidi&#225;ria da Companhia Sider&#250;rg

ica Nacional (CSN), sociedade empres&#225;ria privatizada em 1993.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo informa&#231;&#245;es divulgadas &#224; imprensa, seu principal

 desafio &#127881;  no comando da entidade seria a conclus&#227;o da Transnordes

tina, ferrovia que ligaria o Porto de Pec&#233;m, no Cear&#225;, ao Porto &#1278

81;  de Suape, em Pernambuco.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A obra ferrovi&#225;ria, ap&#243;s sucessivos adiamentos, teve a entreg

a marcada para o final do ano de 2016.[117]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante &#127881;  quase dezoito meses, Ciro Gomes foi o &quot;n&#250;m

ero um&quot; na hierarquia da Transnordestina.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante {k0} gest&#227;o a obra evoluiu em cerca &#127881;  de 1% de co

nclus&#227;o/m&#234;s.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sob seu comando, a obra contava com aproximadamente quatro mil empregad

os nas fases de baixa execu&#231;&#227;o, e &#127881;  dez mil empregados nas fa

ses mais aceleradas do processo.[118]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo a assessoria de imprensa de Ciro, ele saiu da Transnordestina p

ara &#127881;  evitar que &quot;persegui&#231;&#245;es pol&#237;ticas&quot;, dev

ido &#224; {k0} posi&#231;&#227;o contra o governo interino de Michel Temer, &qu

ot;interferissem&quot; no andamento da obra.[119][120]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Oposi&#231;&#227;o &#127881;  ao governo Temer (2016â��2018) [ editar | e

ditar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao longo dos meses de tormenta no cen&#225;rio pol&#237;tico brasileiro

, Ciro &#127881;  Gomes deu diversas entrevistas, palestras, e participou de ato

s pol&#237;ticos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em uma entrevista &#224; jornalista Mariana Godoy classificou o preside

nte Michel &#127881;  Temer como &quot;capit&#227;o do golpe&quot;[121] e o maio

r interessado na derrubada do governo de Dilma.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[121] Afirmou tamb&#233;m que Michel Temer &#127881;  era &quot;s&#243;

cio &#237;ntimo&quot; do ex-presidente da C&#226;mara dos Deputados, Eduardo Cun

ha.[carece de fontes]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Defesa e cr&#237;ticas &#224; Opera&#231;&#227;o Lava Jato [ &#127881; 

 editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No come&#231;o de 2016, Ciro defendeu investiga&#231;&#227;o contra Lul

a na Opera&#231;&#227;o Lava Jato, mas criticou a &#127881;  a&#231;&#227;o da P

ol&#237;cia Federal,[122] embora tenha defendido o ex-presidente no caso do mens

al&#227;o em 2005.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[123] Durante o processo de impeachment &#127881;  de Dilma Rousseff, a

o ser indagado por um manifestante sobre a suposta inoc&#234;ncia do ex-presiden

te Lula, Ciro respondeu: &quot;Inocente nada, &#127881;  o Lula &#233; um merda&

quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[124] Em junho de 2016, Ciro Gomes criticou a decis&#227;o de Dilma Rou

ssef de indicar Lula &#127881;  como Ministro da Casa Civil para evitar a pris&#

227;o do Lula.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo ele, isso foi &quot;um disparate&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ele afirmou que ao inv&#233;s &#127881;  de usar o aparato presidencial

, caso se observasse uma possibilidade de pris&#227;o arbitr&#225;ria, poder-se-

ia formar um grupo de juristas para &#127881;  preparar uma defesa do ex-preside

nte e ent&#227;o sequestr&#225;-lo at&#233; uma embaixada.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[125][126] Em 9 de outubro de 2016, participou do III &#127881;  Festiv

al Piau&#237; GloboNews de Jornalismo atrav&#233;s de uma entrevista repleta de 

coment&#225;rios pol&#234;micos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Afirmou que Lula est&#225; no fim de um &#127881;  ciclo pol&#237;tico 

e que &quot;Lula brincou de Deus e se queimou&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro tamb&#233;m criticou por v&#225;rias vezes Eduardo Cunha, o chaman

do &#127881;  de &quot;ladr&#227;o&quot; e disparou coment&#225;rios contra Fern

ando Henrique, A&#233;cio Neves, Jos&#233; Serra dentre outros pol&#237;ticos.&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro tamb&#233;m disparou contra o presidente &#127881;  Michel Temer o

 chamando de &quot;golpista salafr&#225;rio&quot; e voltou a criticar Lula, &quo

t;botou um canalha de vice da Dilma, um &#127881;  picareta&quot;, referenciando

 Temer.[127][128][129]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em mar&#231;o de 2017, em entrevista ao jornalista Luis Nassif, Ciro Go

mes comentou as supostas arbitrariedades da Lava-Jato &#127881;  e a pol&#234;mi

ca condu&#231;&#227;o coercitiva do blogueiro Eduardo Guimar&#227;es, por ordem 

do juiz Sergio Moro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[130] A raz&#227;o da condu&#231;&#227;o seria &#127881;  para prestar 

esclarecimentos sobre a revela&#231;&#227;o antecipada em seu blog, da ordem jud

icial de Moro para a condu&#231;&#227;o coercitiva do &#127881;  ex-presidente L

ula no ano anterior.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O objetivo da condu&#231;&#227;o do blogueiro seria principalmente obte

r o nome da fonte que repassou a &#127881;  informa&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em resposta &#224;s cr&#237;ticas sobre esta a&#231;&#227;o, que poderi

a ter ferido o artigo 5.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#186; da Constitui&#231;&#227;o: &quot;&#201; assegurado a todos &#127

881;  o acesso &#224; informa&#231;&#227;o e resguardado o sigilo da fonte, quan

do necess&#225;rio ao exerc&#237;cio profissional&quot;, a Justi&#231;a paranaen

se declarou em &#127881;  nota que &quot;A prote&#231;&#227;o constitucional ao 

sigilo de fonte protege apenas quem exerce a profiss&#227;o de jornalista, com o

u sem &#127881;  diploma&quot;, e que &quot;As dilig&#234;ncias foram autorizada

s com base em requerimento da autoridade policial e do MPF de que Carlos &#12788

1;  Eduardo Cairo Guimar&#227;es n&#227;o &#233; jornalista, independentemente d

a quest&#227;o do diploma, e que seu blog destina-se apenas a permitir o &#12788

1;  exerc&#237;cio de {k0} pr&#243;pria liberdade de express&#227;o e a veicular

 propaganda pol&#237;tico-partid&#225;ria&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[131] Citando estes fatos, Ciro Gomes, na entrevista a &#127881;  Nassi

f, afirmou tamb&#233;m que a a&#231;&#227;o feriu a Constitui&#231;&#227;o, e se

 Moro tentasse prend&#234;-lo, receberia a &quot;turma dele na bala, &#127881;  

caso n&#227;o tivesse feito nada de errado&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[130][132] Dias depois, em entrevista ao jornalista Paulo Henrique Amor

im, no blog Conversa Afiada, &#127881;  Ciro Gomes tentou explicar a {k0} pol&#2

34;mica declara&#231;&#227;o na entrevista a Nassif: &quot;E se o juiz Moro reso

lvesse ter amanhecido &#127881;  na casa do William Bonner [apresentador do Jorn

al Nacional, da Rede Globo] para conduzi-lo coercitivamente sem nenhum tipo de e

xplica&#231;&#227;o, &#127881;  s&#243; para constrang&#234;-lo a dar uma fonte?

 Como as pessoas reagiriam? Se eu n&#227;o fiz nada errado, n&#227;o posso ser &

#127881;  preso&quot;.[133]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Terceira candidatura &#224; presid&#234;ncia (2018) [ editar | editar c

&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes em palestra em mar&#231;o de 2018.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes na &#127881;  abertura da II Semana de Pol&#237;ticas P&#250

;blicas da UFABC.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 16 de setembro de 2015, ap&#243;s breve passagem pelo Partido Republ

icano &#127881;  da Ordem Social (PROS), filiou-se ao Partido Democr&#225;tico T

rabalhista (PDT).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No discurso de filia&#231;&#227;o, em evento realizado em Bras&#237;lia

, Ciro relembrou &#127881;  e elogiou Leonel Brizola.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[134] No final de agosto de 2015, afirmou, em entrevista ao jornalista 

Paulo Henrique Amorim, que poderia &#127881;  ser candidato nas elei&#231;&#245;

es presidenciais de 2018.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[135] No dia 22 de janeiro de 2016, Carlos Lupi, presidente nacional do

 PDT, &#127881;  confirmou no Encontro Nacional do partido que Ciro Gomes seria 

pr&#233;-candidato a presidente da Rep&#250;blica em 2018.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[136] A campanha de &#127881;  Ciro Gomes para a elei&#231;&#227;o pres

idencial no Brasil em 2018 foi oficializada em 20 de julho de 2018, em Bras&#237

;lia,[137][138] &#127881;  tendo como vice na chapa, a senadora do Tocantins, K&

#225;tia Abreu, oficializado em 6 de agosto de 2018, tamb&#233;m em &#127881;  B

ras&#237;lia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A chapa formada era puro-sangue e concorreu pelo PDT.[139]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 7 mar&#231;o de 2018, Ciro Gomes convidou o professor da Funda&#231;

&#227;o &#127881;  Get&#250;lio Vargas, Nelson Marconi para a {k0} equipe de gov

erno em evento realizado pela Plataforma TodosComCiro em Bras&#237;lia.&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;[140] Na mesma &#127881;  semana, Ciro Gomes anunciou que al&#233;m de 

Nelson Marconi, {k0} equipe seria composta pelo professor Mangabeira Unger, da U

niversidade Harvard, &#127881;  e pelo professor Mauro Benevides Filho da Univer

sidade Federal do Cear&#225; e secret&#225;rio da Fazenda do estado do Cear&#225

;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[141] Ciro &#127881;  encontrou-se com FHC ainda em janeiro daquele ano

, propondo a centraliza&#231;&#227;o do c&#226;mbio e uma pol&#237;tica de alian

&#231;as mais voltadas &#127881;  para setores da centro esquerda.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[142] Na reuni&#227;o, Ciro defendeu uma ado&#231;&#227;o de controle s

obre a fuga de capitais, e afirmou &#127881;  que &quot;quem estava sangrando o 

Brasil eram os brasileiros endinheirados&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Um dos principais pontos defendidos por Ciro Gomes foi a renegocia&#231

;&#227;o &#127881;  da d&#237;vida interna, visando o alongamento da d&#237;vida

 e a redu&#231;&#227;o das taxas de juros, associados a um aumento de &#127881; 

 poupan&#231;a interna e a um novo pacto fiscal para o pa&#237;s.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[143] A campanha contou ainda com a proposta de limpar &#127881;  o nom

e de devedores no Servi&#231;o de Prote&#231;&#227;o ao Cr&#233;dito, considerad

a populista, a qual foi designada &quot;Nome Limpo&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[144][145][146][147]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com 13 344 &#127881;  371 votos (12,47%), foi o terceiro colocado na el

ei&#231;&#227;o presidencial.[16]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Oposi&#231;&#227;o ao governo Bolsonaro (2019-2022) [ editar | editar c

&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ap&#243;s &#127881;  o t&#233;rmino das elei&#231;&#245;es em 2018, e o

 n&#227;o alinhamento a nenhum dos candidatos do segundo turno, Ciro passou a &#

127881;  articular a forma&#231;&#227;o de um grupo de oposi&#231;&#227;o de cen

tro-esquerda ao governo do presidente eleito Jair Bolsonaro, com diversos partid

os, &#127881;  visando estabelecer um contraponto &#224; oposi&#231;&#227;o do P

artido dos Trabalhadores, derrotado no segundo turno.[148]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em abril de 2019, Ciro apresentou, em &#127881;  um evento na cidade do

 Rio de Janeiro, uma avalia&#231;&#227;o t&#233;cnica dos primeiros cem dias do 

governo de Jair Bolsonaro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No &#127881;  evento, apresentou gr&#225;ficos e dados sobre a atua&#23

1;&#227;o governamental, criticando principalmente a atua&#231;&#227;o na pol&#2

37;tica externa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[149] Batizado pelo PDT de &#127881;  Observat&#243;rio Trabalhista, a 

an&#225;lise passou a ser atualizada trimestralmente, e disponibilizada na inter

net ao cidad&#227;o, visando o acompanhamento do desempenho &#127881;  da presid

&#234;ncia pela oposi&#231;&#227;o.[150]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em dezembro de 2019, Ciro mencionou em uma entrevista &#224; Deutsche W

elle ter terminado de preparar o &#127881;  seu quarto livro, e que j&#225; esta

ria na editora.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo ele, o tema do livro &#233; a &quot;constru&#231;&#227;o de uma

 proposta &#127881;  concreta, audaciosa e algo irrealista, com propostas de cam

inhos para realizar&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na entrevista, fez duras cr&#237;ticas ao governo de Bolsonaro, afirman

do &#127881;  que ele n&#227;o chegaria ao final do mandato.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu tenho repetido um palpite meu de que ele [Bolsonaro] n&#227;o termin

a o &#127881;  governo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em socorro desse palpite, tenho dois argumentos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na nossa hist&#243;ria moderna, s&#243; tr&#234;s presidentes terminara

m o mandato: Fernando Henrique, Lula e &#127881;  Juscelino Kubitschek.&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Os tr&#234;s passaram por mal [sic] bocados e tentativas de golpe s&#24

3; para manter a regra, mas conseguiram escapar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Todos &#127881;  os outros tiveram seus mandatos interrompidos.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;A segunda raz&#227;o &#233; o desastre que &#233; o Bolsonaro, pessoalm

ente, sem o m&#237;nimo preparo &#127881;  para arbitrar as grav&#237;ssimas con

tradi&#231;&#245;es do ato de governar em si, sobretudo no Brasil, no epicentro 

da pior crise econ&#244;mica &#127881;  da nossa hist&#243;ria Deutsche Welle.&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 151 ] - Ciro Gomes, em entrevista &#224;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 22 de abril de 2020, Ciro &#127881;  Gomes entrou com pedido de 

impeachment contra Bolsonaro por crimes de responsabilidade, insurg&#234;ncia co

ntra o direito &#224; sa&#250;de e crimes &#127881;  contra a seguran&#231;a nac

ional.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[152] Ele lan&#231;ou seu livro &quot;Projeto Nacional - O Dever da Esp

eran&#231;a&quot; oficialmente no m&#234;s de junho[153], &#127881;  de forma on

line devido &#224; pandemia de COVID-19, atingindo o 1 de vendas na loja brasile

ira da Amazon.[154]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 27 de &#127881;  janeiro de 2021, seu partido PDT protocolou novo pe

dido de impeachment contra Bolsonaro, junto com outros partidos de oposi&#231;&#

227;o, por &#127881;  descumprimento da lei de medidas emergenciais contra a pan

demia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[155] J&#225; em mar&#231;o, o partido entrou com um pedido &#224; PGR 

&#127881;  de interdi&#231;&#227;o do presidente, alegando falta de capacidades 

mentais plenas para continuar a exercer do cargo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[156] No mesmo m&#234;s, foi &#127881;  revelado que Ciro Gomes havia v

irado alvo de inqu&#233;rito da Pol&#237;cia Federal, a pedido do pr&#243;prio B

olsonaro, por &quot;suposto crime &#127881;  contra a honra do presidente&quot;.

[157]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 7 de setembro de 2021, frente &#224; crescente amea&#231;a &#224;s i

nstitui&#231;&#245;es representada pelas manifesta&#231;&#245;es bolsonaristas, 

&#127881;  marcadas para o mesmo dia, Ciro realizou um pronunciamento em suas re

des sociais, pedindo cautela, e afirmou que o grupo &#127881;  de Bolsonaro &quo

t;quer naufragar de vez o pa&#237;s&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[158][159] Ainda no mesmo m&#234;s, Ciro participou de manifesta&#231;&

#227;o de rua em S&#227;o &#127881;  Paulo, pedindo o impeachment do presidente,

 estando presente tamb&#233;m em atos no m&#234;s de outubro.[160]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 15 de dezembro de &#127881;  2021, Ciro e seu irm&#227;o Cid for

am alvos de um mandato de busca e apreens&#227;o da Pol&#237;cia Federal e tiver

am &#127881;  sigilos banc&#225;rio, fiscal e telef&#244;nico quebrados na Opera

&#231;&#227;o Colosseum.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A investiga&#231;&#227;o se baseou em uma dela&#231;&#227;o premiada de

 executivos da Galv&#227;o &#127881;  Engenharia para apurar um suposto esquema 

de corrup&#231;&#227;o que envolvia as obras da Arena Castel&#227;o entre os ano

s de 2010 &#127881;  e 2013, parte de inqu&#233;rito de 2017.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[161] Em nota, Ciro afirmou que a a&#231;&#227;o era abusiva e que n&#2

27;o teve &#127881;  nenhuma rela&#231;&#227;o com a obra, uma vez que n&#227;o 

ocupava nenhum cargo p&#250;blico relacionado a ela, e que o Castel&#227;o &#127

881;  &quot;foi o est&#225;dio da Copa com maior concorr&#234;ncia, o primeiro a

 ser entregue e o mais barato constru&#237;do para Copas &#127881;  do Mundo des

de 2002&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[162][163][164] Ciro acusou o Presidente da Rep&#250;blica Jair Bolsona

ro de usar a PF para persegui-lo politicamente e &#127881;  danificar {k0} pr&#2

33;-candidatura, o que o presidente negou.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[165][166] A c&#250;pula do &#243;rg&#227;o negou a tradicional coletiv

a de imprensa posterior e &#127881;  classificou a opera&#231;&#227;o como &quot

;lavajatista&quot;.[167]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A opera&#231;&#227;o foi criticada por juristas atrav&#233;s de nota pu

blicada assinada por 19 advogados e professores &#127881;  de direito, incluindo

 ex-secret&#225;rios e ex-ministros da Justi&#231;a.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na nota, os juristas classificam a opera&#231;&#227;o como: &quot;uso d

escabido do sistema judicial &#127881;  como forma de persegui&#231;&#227;o pol&

#237;tica&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A nota sustenta que os mandados de busca e apreens&#227;o devem causar 

inc&#244;modo em quem cultiva &#127881;  o Estado Democr&#225;tico de Direito.[1

68]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Anula&#231;&#227;o de busca e apreens&#227;o [ editar | editar c&#243;d

igo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Depois de cerca de dois meses &#127881;  da Opera&#231;&#227;o Colosseu

m o Tribunal Regional Federal da 5&#170; Regi&#227;o (TRF-5) acatou por unanimid

ade pedido do ex-ministro Ciro Gomes que &#127881;  solicitava a anula&#231;&#22

7;o da busca e apreens&#227;o realizada na Opera&#231;&#227;o Colosseum.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;O desembargador Rubens Canuto, relator do pedido de Ciro Gomes, &#12788

1;  considerou a &quot;aus&#234;ncia da contemporaneidade&quot; e questionou a &

quot;probabilidade de se encontrar provas dez anos depois do fato&quot;.[169]&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Quarta candidatura &#224; &#127881;  presid&#234;ncia (2022) [ editar |

 editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes no evento de lan&#231;amento de {k0} pr&#233;-candidatura &#

224; presid&#234;ncia da Rep&#250;blica &#127881;  em 21 de janeiro de 2022, na 

sede do PDT, em Bras&#237;lia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 21 de janeiro de 2022 Ciro Gomes &#127881;  realizou em Bras&#23

7;lia o lan&#231;amento de {k0} pr&#233;-candidatura &#224; presid&#234;ncia do 

Brasil.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No evento, defendeu, entre outras propostas, a reindustrializa&#231;&#2

27;o do &#127881;  Brasil e uma pol&#237;tica fiscal para fortalecer a capacidad

e do Estado em induzir os investimentos por fora do teto de &#127881;  gastos.[1

8]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro ficou em quarto lugar, obtendo 3% dos votos.[170]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No ano de 1985, Ciro Gomes foi professor de Direito Tribut&#225;rio na 

&#127881;  Unifor (Universidade de Fortaleza) e em 1979 foi professor de Institu

i&#231;&#245;es de Direito P&#250;blico e Privado na Universidade do Vale &#1278

81;  de Araca&#250; (UVA).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Judicael Pinho, que era o Coordenador de Curso de direito quando Ciro f

oi admitido professor na Universidade, afirmou &#127881;  &#224; Folha que para 

ensinar a disciplina e ser admitido no curso &quot;era necess&#225;rio um amplo 

conhecimento da legisla&#231;&#227;o tribut&#225;ria &#127881;  brasileira&quot;

.[171]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Visiting Scholar na Harvard Law School [ editar | editar c&#243;digo-fo

nte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro candidatou-se para duas posi&#231;&#245;es na Universidade de Harv

ard: &#127881;  Visiting Scholar na Law School de Harvard e Fellow no Center for

 International Affairs.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Depois de ser aceito para ambos ele &#127881;  optou por ser Visiting S

cholar na Harvard Law School.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[12] A posi&#231;&#227;o Visiting Scholar se refere a um pesquisador de

 outra &#127881;  institui&#231;&#227;o que passa a ter acesso a estrutura da Ha

rvard para realizar uma pesquisa, sem receber titula&#231;&#227;o de Harvard: &q

uot;O &#127881;  programa ofertado aos visitantes d&#227;o acesso &#224; estrutu

ra da Faculdade de Direito (incluindo suas bibliotecas) para que estes possam co

nduzir &#127881;  pesquisas em temas aprovados enquanto residentes&quot;[172].&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Nesse mesmo per&#237;odo, passou a escrever aos domingos uma coluna par

a o Jornal do Brasil &#127881;  e publicou, junto com o professor Roberto Mangab

eira Unger, o livro O Pr&#243;ximo Passo: uma alternativa pr&#225;tica ao neolib

eralismo, traduzido &#127881;  inclusive para o espanhol.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[173] No livro, Ciro e Mangabeira criticam tanto o &quot;nacional popul

ismo do terceiro mundo&quot;, quanto o &quot;defensivo &#127881;  e conservador 

modus operandi das sociais democracias do primeiro mundo&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Continuam, criticando &quot;a ades&#227;o do Brasil ao neoliberalismo&q

uot;, o &quot;abandono da &#127881;  tentativa de constru&#231;&#227;o de uma ci

viliza&#231;&#227;o pr&#243;pria no pa&#237;s&quot;, e a &quot;rejei&#231;&#227;

o da concep&#231;&#227;o de que a hist&#243;ria humana deve &#127881;  ser a his

t&#243;ria das grandes alternativas&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O livro tem a proposta de provocar uma discuss&#227;o no Brasil, propon

do um caminho que &#127881;  se contraponha ao discurso neoliberal.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A partir deste livro, Ciro Gomes come&#231;ou a combater fortemente as 

&quot;pol&#237;ticas de estado m&#237;nimo&quot; e &#127881;  a defender um esta

do capaz de construir um planejamento de longo prazo, definindo pol&#237;ticas d

e desenvolvimento para o pa&#237;s.[174]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Devido ao &#127881;  trabalho de seu pai como defensor p&#250;blico, a 

fam&#237;lia viajou muito pelo pa&#237;s, tanto que Ciro, o filho mais velho &#1

27881;  da fam&#237;lia e seu irm&#227;o, L&#250;cio Gomes, nasceram em Pindamon

hangaba (SP), terra de {k0} m&#227;e, Maria Jos&#233;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[175] Aos quatro anos &#127881;  de idade, mudou-se para Sobral.[176]&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi casado com Patr&#237;cia Saboya Gomes entre os anos de 1983 e 1999,

 {k0} aliada pol&#237;tica, &#127881;  pedagoga, ex-deputada estadual e senadora

 pelo Cear&#225;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com ela, teve tr&#234;s filhos.[177][178]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Tamb&#233;m foi casado com a atriz Patr&#237;cia Pillar, entre 1999 &#1

27881;  e dezembro de 2011.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[179] Em agosto de 2002, perguntado sobre a participa&#231;&#227;o de {

k0} mulher na campanha, Ciro disse que &#127881;  o papel seria &quot;dormir com

igo&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Logo em seguida, refez a resposta: &quot;Evidentemente eu estou brincan

do.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Essa minha companheira tem uma longa tradi&#231;&#227;o &#127881;  de m

anejar assuntos sociais, tem muita intelig&#234;ncia, muita sensibilidade&quot;.

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[180] Ele foi criticado pela primeira afirma&#231;&#227;o, a qual conti

nuou a ser &#127881;  utilizada pelo seus opositores anos depois.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para o Canal Livre, Ciro disse ter se desculpado pela frase, que teria 

sido uma &#127881;  &quot;brincadeira de mau gosto&quot;, mais de uma vez.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;[181] Patr&#237;cia comentou que guarda boas lembran&#231;as do casamen

to com Ciro, tendo declarado &#127881;  voto nele em 2018 e 2022.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[182][183][184][185]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes teve uma curta carreira como comentarista esportivo na R&#22

5;dio Verdes Mares de Fortaleza.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em &#127881;  meados de 2013, em entrevista como comentarista esportivo

 criticou os protestos de rua.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo ele, &quot;h&#225; uma desintelig&#234;ncia em associar o &#127

881;  or&#231;amento da Copa com outras &#225;reas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;H&#225; uma falsa contradi&#231;&#227;o entre Copa e educa&#231;&#227;o

 ou Copa e sa&#250;de.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O que o povo &#127881;  queria &#233; que o governo tratasse as &#225;r

eas essenciais da mesma maneira que tratou a Copa, com o plano, prazo &#127881; 

 e investimento&quot;.[24]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 2013, iniciou um relacionamento com Zara Castro, com quem teve seu q

uarto filho, Gael, no ano de 2015.[186]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Desde &#127881;  de 2017, &#233; casado com Giselle Bezerra, produtora 

de teatro e TV.[187][188]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Processos por danos morais [ editar | editar c&#243;digo-fonte &#127881

;  ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo um levantamento do jornal O POVO, Ciro responde a pelo menos 80

 processos por danos morais no estado do &#127881;  Cear&#225;, 37 deles movidos

 pelo emedebista Eun&#237;cio Oliveira (MDB-CE).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fernando Collor e Eduardo Cunha tamb&#233;m j&#225; moveram processos c

ontra o ex-governador, &#127881;  o &#250;ltimo por ter sido chamado de &quot;o 

maior bandido do pa&#237;s&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[189] Cunha teve seu processo arquivado contra Ciro.[190]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Um caso &#127881;  envolveu Jair Bolsonaro, que o processou ap&#243;s C

iro acus&#225;-lo de lavagem de dinheiro em uma entrevista concedida a R&#225;di

o Jovem &#127881;  Pan, quando se referia a doa&#231;&#227;o de R$ 200 mil do fu

ndo partid&#225;rio do Partido Progressista (PP) ao parlamentar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes &#127881;  virou r&#233;u na a&#231;&#227;o em abril de 2019

, mas Bolsonaro decidiu retirar a queixa posteriormente.[191]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Uma outra a&#231;&#227;o envolve Jo&#227;o D&#243;ria, &#127881;  que o

 processou por cal&#250;nia, difama&#231;&#227;o e inj&#250;ria, ap&#243;s ser c

hamado de &quot;farsante&quot; durante uma Confer&#234;ncia Nacional do PDT.&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;Na ocasi&#227;o, &#127881;  o juiz respons&#225;vel n&#227;o viu config

urada a pr&#225;tica dos dois primeiros crimes, remetendo a acusa&#231;&#227;o d

e inj&#250;ria para o juizado &#127881;  especial.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[192] Ap&#243;s D&#243;ria recorrer da decis&#227;o, o processo foi aca

tado e o pedetista tornou-se r&#233;u.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[193] Ciro Gomes tamb&#233;m virou r&#233;u &#127881;  em dezembro de 2

018 em uma outra a&#231;&#227;o movida por D&#243;ria, desta vez por declara&#23

1;&#245;es dadas em uma palestra na &#127881;  Universidade Estadual do Rio de J

aneiro (Uerj).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[194] Em {k0} defesa, Ciro alega que suas declara&#231;&#245;es s&#227;

o somente fruto da liberdade &#127881;  de express&#227;o e que o tempo prova qu

em est&#225; certo.[195]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O Tribunal de Justi&#231;a do Distrito Federal e dos Territ&#243;rios () Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -19024 Td (TJDFT), &#127881;  no dia 17 de maio de 2017, confirmou a condena&#231;&#227;o d

e Ciro Gomes na a&#231;&#227;o movida pelo presidente Michel Temer &#127881;  po

r danos morais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O ex-ministro teve o recurso da a&#231;&#227;o derrotado por ter chamad

o o presidente de &quot;ladr&#227;o fisiol&#243;gico&quot; e &quot;chefe &#12788

1;  de quadrilha&quot; em palestra na Universidade da Pensilv&#226;nia, na Filad

&#233;lfia (EUA), em abril de 2017.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[196] Em outro processo, tamb&#233;m movido &#127881;  por Michel Temer

, Ciro foi absolvido ap&#243;s chama-lo de &quot;capit&#227;o do golpe&quot; em 

uma entrevista na RedeTV.[197]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em julho de 2018, &#127881;  o Minist&#233;rio P&#250;blico de S&#227;o

 Paulo entrou com um pedido para que fosse instaurado um inqu&#233;rito por inj&

#250;ria racial sobre &#127881;  Ciro ap&#243;s chamar o vereador Fernando Holid

ay (DEM) de &quot;capit&#227;ozinho do mato&quot; numa entrevista &#224; R&#225;

dio Jovem Pan em junho.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[198] &#127881;  Ciro foi condenado em 2019 e chegou a ter uma Hilux pe

nhorada pela justi&#231;a de SP.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[199][200] Em setembro de 2020, &#127881;  Ciro tamb&#233;m entrou com 

um processo por inj&#250;ria racial contra o vereador ap&#243;s ser chamado de &

quot;coronel&quot; em v&#237;deo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[201] O &#127881;  pedido de indeniza&#231;&#227;o foi negado pela just

i&#231;a.[202]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Lista de obras [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ciro Gomes &#233; tamb&#233;m autor de &#127881;  livros na &#225;rea d

e economia pol&#237;tica:&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cronologia de vida [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]NotasRefer&#234

;ncias&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Big Brother Brasil 23 foi a vig&#233;sima &#127881;  terceira temporada

 do reality show brasileiro Big Brother Brasil, exibida pela TV Globo entre 16 d

e janeiro e 25 de &#127881;  abril de 2023.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Esta edi&#231;&#227;o teve apresenta&#231;&#227;o do jornalista Tadeu S

chmidt.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Essa temporada teve 100 dias de confinamento, empatada com a 21.&#170; 

&#127881;  e a 22.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#170; como as edi&#231;&#245;es mais longas j&#225; exibidas do realit

y show.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[2] Foi a quarta edi&#231;&#227;o consecutiva a apresentar &#127881;  u

ma mescla de confinados an&#244;nimos e famosos como participantes do programa.[

3]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A edi&#231;&#227;o terminou com a vit&#243;ria da m&#233;dica Amanda Me

irelles, &#127881;  que recebeu 68,90% dos votos, faturando o pr&#234;mio m&#225

;ximo de R$ 2,88 milh&#245;es sem desconto de impostos, o maior pr&#234;mio &#12

7881;  da hist&#243;ria do programa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[4] Foi a quinta vez que o Big Brother Brasil teve apenas mulheres na f

inal.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Esta edi&#231;&#227;o tem &#127881;  a pior audi&#234;ncia da hist&#243

;ria do programa, terminando com m&#233;dia geral de 19 pontos, superando o Big 

Brother Brasil 19 &#127881;  (esta anteriormente detera o recorde).[5]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O programa foi exibido diariamente pela TV Globo em sinal aberto e pelo

 Multishow em TV &#127881;  por assinatura, tendo nesse &#250;ltimo flashes ao v

ivo de 1 hora ap&#243;s o encerramento das edi&#231;&#245;es pela televis&#227;o

 aberta.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A transmiss&#227;o &#127881;  tamb&#233;m foi realizada em pay-per-view

 (PPV), com c&#226;meras filmando integralmente a rotina dos participantes, para

 operadoras de TV paga.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na internet, &#127881;  foi veiculado pela Canais Globo para os assinan

tes do PPV e no Globoplay para os assinantes da Globo.com.[6]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sele&#231;&#227;o dos participantes &#127881;  [ editar | editar c&#243

;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As inscri&#231;&#245;es foram abertas no site oficial do reality show e

m 20 de abril de &#127881;  2022, enquanto o Big Brother Brasil 22 ainda estava 

no ar, com as vagas sendo divididas por regi&#245;es do Brasil, &#127881;  assim

 como na edi&#231;&#227;o anterior.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[7] No dia seguinte, as inscri&#231;&#245;es foram temporariamente fech

adas, ap&#243;s mais de 25 mil inscri&#231;&#245;es conclu&#237;das &#127881;  e

, ao todo, quase 50 mil inscri&#231;&#245;es contando com as incompletas.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;[8][9] As inscri&#231;&#245;es foram reabertas em 27 de abril de &#1278

81;  2022.[10]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 22 de junho de 2022, foi anunciado que as seletivas regionais voltar

iam a ser realizadas de forma presencial, sendo &#127881;  a primeira temporada 

desde o Big Brother Brasil 20 a adotar tal m&#233;todo, ap&#243;s serem realizad

as de forma estritamente virtual &#127881;  nos &#250;ltimos dois anos em decorr

&#234;ncia da pandemia de COVID-19.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No entanto, os entrevistados que n&#227;o conseguiriam comparecer prese

ncialmente poderiam fazer &#127881;  o processo de sele&#231;&#227;o virtual.[11

]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 1 de agosto de 2022, foram reabertas pela &#250;ltima vez as inscri&

#231;&#245;es para a regi&#227;o &#127881;  Sudeste, cujas vagas foram preenchid

as ao longo do dia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[12] Em 2 de agosto de 2022, as inscri&#231;&#245;es foram oficialmente

 encerradas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A &#127881;  edi&#231;&#227;o manteve a din&#226;mica introduzida no Bi

g Brother Brasil 20, e repetida nas &#250;ltimas duas edi&#231;&#245;es, que mes

cla os participantes &#127881;  em dois grupos: Pipoca, composto por an&#244;nim

os que se inscreveram para participar da atra&#231;&#227;o; e Camarote, que re&#

250;ne famosos (j&#225; &#127881;  conhecidos na m&#237;dia e pelo p&#250;blico)

 convidados diretamente pela equipe do programa.[13]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Pela primeira vez metade dos participantes s&#227;o pretos e &#127881; 

 a outra metade brancos.[14]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A casa tem como tema &quot;viagens&quot;, trazendo objetos e constru&#2

31;&#245;es que transitam entre viagens reais e paralelas, &#127881;  sem deixar

 de lado a rotina urbana de parte dos brasileiros.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A sala conta com refer&#234;ncias de pontos tur&#237;sticos mundialment

e famosos, &#127881;  como a colorida Las Vegas, a imensa Torre Eiffel e cabines

 telef&#244;nicas inglesas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O Bot&#227;o da Desist&#234;ncia, instalado na edi&#231;&#227;o anterio

r, &#127881;  possui agora o formato de uma b&#250;ssola.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A cozinha segue dividida entre os grupos VIP e Xepa, com os fog&#245;es

 dos &#127881;  dois grupos posicionados frente a frente.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A cozinha do grupo VIP lembra o aconchego de uma casa de serra, com dir

eito &#127881;  a uma lareira artificial e a m&#243;veis e cores amadeiradas pre

dominando no ambiente.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;J&#225; a cozinha do grupo Xepa lembra a &#127881;  cozinha t&#237;pica

 de casa de praia, com tons azuis e verdes na paleta de cor e um destaque &#224;

 parte &#127881;  na mesa de refei&#231;&#245;es, cujo tampo faz alus&#227;o a u

ma grande prancha de surfe.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O confession&#225;rio promove uma viagem l&#250;dica aos &#127881;  par

ticipantes e representa a ponte entre as duas realidades do reality show: a de d

entro e a de fora da &#127881;  casa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Luzes coloridas posicionadas em forma de espiral, a famosa cadeira ao c

entro e formas geom&#233;tricas do ch&#227;o ao teto d&#227;o &#127881;  a sensa

&#231;&#227;o de adentrar uma realidade paralela.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O banheiro remete a uma gruta, revestido de pedras e folhas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Al&#233;m disso, os participantes &#127881;  continuar&#227;o tendo o c

onsumo de &#225;gua limitado e monitorado, sob pena de colocar todos os confinad

os na Xepa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;J&#225; os quartos &#127881;  apresentam a oposi&#231;&#227;o entre doi

s temas: deserto e fundo do mar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No quarto deserto, predominam os tons terrosos, e os elementos &#127881

;  rochosos e arenosos s&#227;o protagonistas da decora&#231;&#227;o e das estam

pas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;J&#225; no quarto fundo do mar, conchas, algas e animais marinhos &#127

881;  preenchem as roupas de cama, ch&#227;o e paredes do c&#244;modo, que conta

 com uma cama redonda, a primeira da hist&#243;ria &#127881;  do programa.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;O quarto do L&#237;der segue no segundo andar, mas agora com uma novida

de: a chegada de uma central de &#127881;  controle que conta com bancada de com

andos, leitor biom&#233;trico e sensor touch, que permite ao L&#237;der ver e ou

vir tudo &#127881;  o que est&#225; acontecendo no restante da casa, de forma li

mitada.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A &#225;rea externa tem um painel com grafite exclusivo produzido &#127

881;  por artistas da emissora e muros que re&#250;nem paisagens de diferentes d

estinos em um s&#243; lugar, indo dos arranha-c&#233;us de &#127881;  grandes me

tr&#243;poles &#224; calmaria das &#225;reas residenciais, com direito a Big Fon

e inspirado em orelh&#245;es, comuns nas grandes cidades e &#127881;  bar molhad

o na piscina, local in&#233;dito no programa e que pode ser abastecido em ocasi&

#245;es especiais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A academia, desta vez, representa &#127881;  um farol e, al&#233;m dos 

aparelhos de muscula&#231;&#227;o, o espa&#231;o conta com poltronas e um painel

 t&#225;tico com imagens dos &#127881;  participantes para eventuais organiza&#2

31;&#245;es de estrat&#233;gias.[15][16][17]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mudan&#231;a do pr&#234;mio ao longo da temporada [ editar | editar c&#

243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ap&#243;s doze anos &#127881;  sem ajustes no pr&#234;mio m&#225;ximo c

oncedido ao vencedor do programa, o valor da premia&#231;&#227;o final ser&#225;

 aumentado nesta edi&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Desde o &#127881;  Big Brother Brasil 10, o valor era de R$ 1,5 milh&#2

27;o, cuja quantia passou a ser discutida nas &#250;ltimas temporadas &#127881; 

 em decorr&#234;ncia da defasagem inflacion&#225;ria.[18]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com isso, o Big Brother Brasil 23 ter&#225; o maior pr&#234;mio da hist

&#243;ria do reality show.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &#127881;  valor da premia&#231;&#227;o final, a princ&#237;pio, &#23

3; indefinido; isso porque ele poder&#225; aumentar durante o andamento da tempo

rada, de acordo &#127881;  com os palpites dos participantes.[19][20][21]&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;O pr&#234;mio come&#231;ou no valor de R$ 1,5 milh&#227;o depositados p

ela Stone, al&#233;m de mais um &#127881;  b&#244;nus de R$ 50 mil.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A cada semana, a Stone distribuir&#225; um valor b&#244;nus e alguns pa

rticipantes ser&#227;o sorteados para dar &#127881;  palpites sobre a elimina&#2

31;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Por cada palpite correto, mais um valor ser&#225; acrescentado ao pr&#2

34;mio final.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O valor acumulado ser&#225; mostrado aos &#127881;  participantes toda 

semana ap&#243;s a elimina&#231;&#227;o.[22]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Casa de Vidro [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 16 de dezembro de 2022, foi &#127881;  anunciado durante o programa 

Mais Voc&#234; que ocorreria uma Casa de Vidro na vig&#233;sima terceira edi&#23

1;&#227;o, antes do in&#237;cio do &#127881;  jogo (pela primeira vez na hist&#2) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -21948 Td (43;ria do programa) e com uma fun&#231;&#227;o que seria determinante no time fi

nal dos participantes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[41] &#127881;  Esta &#233; a sexta edi&#231;&#227;o em que a din&#226;

mica &#233; realizada, ap&#243;s o Big Brother Brasil 9, Big Brother Brasil &#12

7881;  11, Big Brother Brasil 13, Big Brother Brasil 20 e Big Brother Brasil 22.

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A Casa de Vidro iniciou em 10 &#127881;  de janeiro de 2023 e foi monta

da no Via Parque Shopping, no Rio de Janeiro.[42]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quatro candidatos an&#244;nimos, dois homens e &#127881;  duas mulheres

, disputaram as duas primeiras vagas do programa, sendo que o homem e a mulher m

ais votados pelo p&#250;blico &#127881;  entrariam na casa do BBB junto com os d

emais participantes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[43] Os mais votados pelo p&#250;blico para ganharem as duas primeiras 

&#127881;  vagas no jogo foram Gabriel Tavares, dos homens; e Paula Freitas, das

 mulheres.[44]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Din&#226;mica entre duplas [ editar | editar c&#243;digo-fonte &#127881

;  ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 13 de janeiro de 2023, ap&#243;s a divulga&#231;&#227;o da lista de 

participantes, foi aberta uma vota&#231;&#227;o no site oficial &#127881;  para 

o p&#250;blico determinar a forma&#231;&#227;o de duplas entre os confinados par

a a primeira semana de jogo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os pares deveriam ser &#127881;  formados, obrigatoriamente, por um int

egrante do grupo Pipoca e um do grupo Camarote, com exce&#231;&#227;o de Gabriel

 e Paula, vencedores &#127881;  da vota&#231;&#227;o da Casa de Vidro, que forma

riam uma dupla isenta da vota&#231;&#227;o popular.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[46] O resultado da vota&#231;&#227;o foi divulgado &#127881;  durante 

o programa Fant&#225;stico em 15 de janeiro de 2023.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[47] Cada dupla formada entrar&#225; na casa conectada e grudada, com &

#127881;  um jogador preso ao outro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Al&#233;m disso, dever&#227;o jogar juntos durante toda a primeira sema

na de jogo, incluindo as provas, a &#127881;  lideran&#231;a e o Pared&#227;o.[4

8]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 17 de janeiro de 2023, no Jogo da Disc&#243;rdia, Fred Nic&#225;cio 

&amp; Mar&#237;lia, por terem sido &#127881;  os mais apontados como a dupla com

 &quot;mais sintonia&quot; pelas outras duplas, ganharam uma recompensa de se de

sconectarem um do &#127881;  outro em conviv&#234;ncia, por&#233;m ainda mantend

o-se juntos nas din&#226;micas.[49]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 18 de janeiro de 2023, todos foram desconectados de suas duplas, &#1

27881;  mas ainda mantendo a din&#226;mica de provas e vota&#231;&#227;o em dupl

a at&#233; o final da semana.[50]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Duplas formadas atrav&#233;s da Vota&#231;&#227;o &#127881;  Popular [ 

47 ] Participante Pipoca Camarote Escolhido Amanda Ant&#244;nio Bruno Aline Ceza

r Domitila Cristian Marvvila Gabriel Paula - Gustavo &#127881;  Key Larissa Brun

a Mar&#237;lia Fred Nic&#225;cio Ricardo Fred Sarah Aline Gabriel Santana Tina M

C Guim&#234;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &quot;Poder Curinga&quot; trata-se de uma &#127881;  novidade da edi&

#231;&#227;o, cujo recurso se assemelha a um &quot;card do poder&quot; que conce

der&#225; uma vantagem a um jogador toda &#127881;  semana.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O trunfo poder&#225; ser obtido atrav&#233;s de uma esp&#233;cie de lei

l&#227;o: antes das compras, aparecer&#225; &#224; disposi&#231;&#227;o dos conf

inados um &#127881;  benef&#237;cio ou jogada diferente, que ter&#225; apenas um

a nomenclatura impl&#237;cita, sem maiores informa&#231;&#245;es do que se trata

 o poder at&#233; &#127881;  a {k0} utiliza&#231;&#227;o na forma&#231;&#227;o d

o Pared&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Dentro do confession&#225;rio, cada confinado que se interessar pelo pr

ivil&#233;gio determina quantas estalecas (moeda &#127881;  fict&#237;cia do pro) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -22940 Td (grama) est&#225; disposto a pagar para arremat&#225;-lo.&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Ao final dos lances, o resultado &#233; divulgado para todos e aquele &

#127881;  que tiver dado o maior lance ganha o poder.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#201; permitido aos participantes utilizarem quaisquer estrat&#233;gia

s no processo, tal como corrida &#127881;  para ver quem entra antes no confessi

on&#225;rio, blefe sobre ter dado mais ou menos estalecas, segredo sobre o lance

 etc.[51]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Central &#127881;  de Controle do L&#237;der [ editar | editar c&#243;d

igo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nesta edi&#231;&#227;o, o L&#237;der da semana vai poder desfrutar de u

ma &#127881;  grande central de controle, direto do seu aposento exclusivo.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;O recurso ter&#225; diversos comandos que possibilitam uma vis&#227;o p

rivilegiada do jogo, &#127881;  que poder&#227;o ser acessados de maneira limita

da e pr&#233;-determinada.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O quarto do L&#237;der tamb&#233;m passar&#225; a ter um scanner de rec

onhecimento &#127881;  facial na porta, que deixar&#225; apenas os autorizados e

ntrarem.[63]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Al&#233;m das tradicionais regalias e poderes mantidos, o L&#237;der va

i poder, com &#127881;  limite de acesso, assistir ao que acontece no restante d

a casa com &#225;udio; descobrir o total de votos que recebeu &#127881;  at&#233

; ent&#227;o; e a possibilidade de despertar os participantes na hora que deseja

r.[64]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A partir desta edi&#231;&#227;o, os participantes ser&#227;o recompensa

dos &#127881;  de acordo com a qualidade do lixo descartado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eles ganhar&#227;o estalecas semanalmente a partir da coleta seletiva r

ealizada com base em &#127881;  um ranking estabelecido pela dire&#231;&#227;o d

o reality show com a &#225;rea de Gest&#227;o Ambiental da TV Globo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A ideia &#233; dar &#127881;  luz &#224; quest&#227;o da sustentabilida

de e mostrar como a separa&#231;&#227;o do lixo pode ser uma tarefa inclu&#237;d

a na rotina do &#127881;  brasileiro.[65]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Recado do Eliminado [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Pela primeira vez no programa, o participante eliminado pode deixar um 

recado &#127881;  em v&#237;deo para algu&#233;m que ainda est&#225; na disputa.

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O v&#237;deo ser&#225; endere&#231;ado e exibido na tela da casa, diant

e de &#127881;  todos os confinados.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os participantes eliminados poder&#227;o deixar um conselho, alerta, ou

 at&#233; mesmo informa&#231;&#245;es duvidosas a fim de prejudicar um &#127881;

  confinado, de acordo com as suas estrat&#233;gias pessoais.[66]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nessa temporada ocorreu a volta do Poder Supremo, anteriormente utiliza

ndo na d&#233;cima edi&#231;&#227;o &#127881;  e na d&#233;cima segunda edi&#231

;&#227;o do reality.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[67] Repetindo a din&#226;mica do BBB12, o poder foi concedido pelo Big

 Fone em &#127881;  23 de fevereiro, durante a denominada &quot;Semana Turbo&quo

t;, na qual ocorreria dois Pared&#245;es.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;MC Guim&#234; atendeu a liga&#231;&#227;o e recebeu o &#127881;  poder 

que lhe daria a op&#231;&#227;o de trocar qualquer pessoa indicada ao pared&#227

;o daquela semana, inclusive o indicado do l&#237;der.[68][69]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os &#127881;  indicados naquele Pared&#227;o eram Ant&#244;nio Cara de 

Sapato, indicado pela l&#237;der Sarah Aline, Fred Nic&#225;cio, contragolpe de 

Ant&#244;nio, e Domitila &#127881;  Barros, indicada pela casa com 5 votos.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Guim&#234; optou por trocar Ant&#244;nio por Gustavo Benedeti, formando

 assim o Pared&#227;o com Domitila, &#127881;  Fred Nic&#225;cio e Gustavo, sem 

a tradicional prova &quot;Bate e Volta&quot;.[70]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na oitava semana de programa acontece novamente a din&#226;mica do &#12

7881;  Quarto Branco, utilizada anteriormente na nona, d&#233;cima e vig&#233;si

ma edi&#231;&#227;o do programa.[71]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 8 de mar&#231;o, na &#225;rea externa da &#127881;  casa, ter&#2

25; um misterioso bot&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quem apertar o bot&#227;o primeiro vai para o Quarto Branco e vai indic

ar algu&#233;m para ir &#127881;  junto.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Caso duas ou mais pessoas combinem de apertar o bot&#227;o juntas o bot

&#227;o n&#227;o vai ser acionado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nada vai acontecer at&#233; &#127881;  que apenas uma pessoa aperte soz

inha.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Chegando ao Quarto Branco, as duas pessoas foram pr&#233;-indicadas ao 

Pared&#227;o, mas, elas v&#227;o participar &#127881;  de um duelo de resist&#23

4;ncia dentro de um carro, que vai livrar um deles do Pared&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O vencedor do duelo se &#127881;  salva do Pared&#227;o e ganha uma imu

nidade e um carro como pr&#234;mios, enquanto o perdedor &#233; indicado direto 

ao Pared&#227;o, &#127881;  definitivamente, sem a chance de disputar a prova &q

uot;Bate e Volta&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Caso os dois resistam at&#233; o programa da quinta-feira, acontecer&#2

25; &#127881;  um desfecho ao vivo.[72]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Domitila Barros apertou o bot&#227;o e indicou Fred para o Quarto Branc

o com ela.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[73] Ap&#243;s 18 horas &#127881;  e 9 minutos de prova, Domitila acabo

u derrubando o disco e perdendo o duelo, sendo definitivamente indicada ao Pared

&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[74] Por &#127881;  conta disso, Fred, vencedor do duelo, se salvou do 

Pared&#227;o e ganhou uma imunidade e um carro, sendo liberado do &#127881;  qua

rto, logo ap&#243;s o t&#233;rmino da prova.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[75] Enquanto, Domitila ainda permaneceu isolada no quarto at&#233; a e

di&#231;&#227;o ao vivo do &#127881;  programa, ficando 35 horas e 38 minutos ao

 todo, quando o resultado da prova foi oficializado.[76][77]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 10 de mar&#231;o &#127881;  de 2023, foi anunciado que a edi&#23

1;&#227;o faria um interc&#226;mbio cultural com o La Casa de los Famosos 3, gra

vado &#127881;  no M&#233;xico.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 14 de mar&#231;o de 2023, foi anunciado que a participante Dania

 M&#233;ndez viria ao Brasil e a &#127881;  j&#225; eliminada Key Alves iria par

a o M&#233;xico.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[78] Dania entrou na casa do BBB23 no dia 15 de mar&#231;o de &#127881;

  2023 e permaneceu at&#233; o dia 17 de mar&#231;o de 2023, retornando ao reali

ty show mexicano.[79][80]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Key chegou ao La Casa &#127881;  de los Famosos 3 no dia 15 de mar&#231

;o de 2023 e deixou o reality show mexicano no dia 19 &#127881;  de mar&#231;o d

e 2023.[81][82]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Casa do Reencontro [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 19 de mar&#231;o de 2023, foi anunciado por &#127881;  Tadeu Schmidt

 que todos os participantes eliminados at&#233; a nona semana (com exce&#231;&#2) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -24684 Td (27;o do desistente Bruno Nogueira, e dos expulsos &#127881;  Ant&#244;nio Cara d) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -24704 Td (e Sapato e MC Guim&#234;) iriam se reencontrar num novo confinamento, chamado de

 &quot;Casa do Reencontro&quot;, onde disputariam &#127881;  entre si duas vagas

 para retornarem ao jogo, sendo a primeira vez na hist&#243;ria do programa em q

ue mais de &#127881;  um participante eliminado retorna ao BBB.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O confinamento dos participantes teve in&#237;cio em 19 de mar&#231;o d

e 2023, para que n&#227;o &#127881;  pudessem ver o Pared&#227;o formado naquela

 semana.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A vota&#231;&#227;o iniciou em 21 de mar&#231;o de 2023 e os dois parti

cipantes mais &#127881;  votados pelo p&#250;blico retornaram &#224; casa do BBB

 em 23 de mar&#231;o de 2023 sem imunidade e vetados da prova &#127881;  do L&#2

37;der e da prova do Anjo, que seria autoimune.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[83] Fred, que ingressou na Casa do Reencontro logo ap&#243;s ter &#127

881;  sido eliminado no d&#233;cimo Pared&#227;o, optou por n&#227;o prosseguir 

na din&#226;mica antes da vota&#231;&#227;o ter iniciado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[84] Os dois mais votados &#127881;  pelo p&#250;blico para retornarem 

ao jogo foram Larissa Santos e Fred Nic&#225;cio, respectivamente.[85]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na d&#233;cima primeira semana do programa, o sistema &#127881;  de vot

a&#231;&#227;o funcionou de forma oposta, com o p&#250;blico votando em quem dev

eria permanecer no programa, ao inv&#233;s de votar &#127881;  na elimina&#231;&

#227;o de um participante.[86]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na din&#226;mica da semana, a dona do Poder Curinga (Sarah Aline), ganh

aria imunidade.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A dupla vencedora da &#127881;  prova do anjo (Amanda e Larissa) imuniz

ariam uma pessoa em consenso (Bruna).&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A L&#237;der da semana (Aline) indicaria uma pessoa (Domitila), &#12788

1;  a casa vota em duas pessoas, sendo os dois mais votados (Amanda e Larissa) i

ndicados ao Pared&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;E uma nova din&#226;mica, &#127881;  o &quot;Restam Dois&quot;, onde os

 dois indicados pela casa imunizam algu&#233;m n&#227;o indicado, fazendo com qu

e sobrem duas pessoas, que &#127881;  estariam indicadas ao Pared&#227;o.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;A mais votada pela casa, Larissa, salvou Ricardo, enquanto Amanda salvo

u Fred Nic&#225;cio, fazendo com que sobrassem &#127881;  Cezar e Marvvila.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;A prova &quot;Bate e Volta&quot; foi disputada por Amanda, Cezar, Laris

sa e Marvvila, com Cezar vencendo, formando assim &#127881;  o Pared&#227;o qu&#

225;druplo entre Amanda, Domitila, Larissa e Marvvila.[87]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Poder do N&#227;o [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Castigo do Monstro [ &#127881;  editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;Semana Anjo Castigados Monstro Ref.1 Aline &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Bruno Fred Nic&#225;cio &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mar&#237;lia Biscoiteiro: A dupla escolhida para o &#127881;  castigo e

star&#225; vestida de biscoito e ca&#231;ar&#225; likes pela casa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 100 ] 2 Ricardo Domitila Mala sem Al&#231;a: Vestidos de &#127881;  m

ala e segurando a al&#231;a que caiu, a dupla precisar&#225;, ao sinal sonoro, i

r para o gramado balan&#231;ar a &quot;chatice&quot; &#127881;  sem parar.&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;[ 101 ] Gabriel Santana 3 Cristian Amanda Novelo de L&#227;: Os dois ca

stigados dever&#227;o vestir um novelo de &#127881;  l&#227; e segurar agulhas d

e tric&#244;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao sinal sonoro, dever&#227;o ir ao gramado e botar o tric&#244; em dia

.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 102 ] &#127881;  MC Guim&#234; 4 Amanda Cezar Em Cima do Muro: Os doi

s castigados dever&#227;o se revezar o tempo todo em cima &#127881;  do muro.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;O muro nunca pode ficar vazio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 103 ] Marvvila 5 Ricardo Cezar Pavio Curto: Os dois castigados ter&#2

27;o que &#127881;  passar o tempo todo vestidos de irritadinhos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao sinal do Monstro, dever&#227;o ir at&#233; a &#225;rea reservada e e

xtravasar a falta &#127881;  de paci&#234;ncia.[ 104 ] Cristian 6&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 42) MC Guim&#234; Key Pared&#227;o: O castigado &#233; indicado au

tomaticamente ao Pared&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 105 ] &#127881;  7 MC Guim&#234; Gabriel Santana Marionete: Um dever&

#225; ser a marionete, e o outro ter&#225; que manipular a marionete.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ambos dever&#227;o &#127881;  passar o tempo todo conectados.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao sinal do Monstro, a dupla ter&#225; que ir ao palco montado no grama

do e divertir &#127881;  todo mundo com {k0} apresenta&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 106 ] Marvvila 8 Cezar Marvvila Puxa Saco: Os dois castigados ter&#22

7;o que passar o &#127881;  tempo todo segurando um saco.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao sinal do Monstro, eles dever&#227;o ir &#224; &#225;rea reservada no

 gramado e provar que tem &#127881;  talendo de sobra para puxar o saco.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;[ 107 ] Larissa Ricardo 9 Gabriel Santana Aline Amigo da On&#231;a: Os 

dois &#127881;  castigados ter&#227;o que ficar o tempo todo abra&#231;ados em u

ma on&#231;a.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 108 ] Fred 10 Ricardo Bruna Pescaria: Os dois &#127881;  escolhidos d

ever&#227;o provar que s&#227;o excelentes pescadores.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para isso, ir&#227;o se revezar &#224; beira do lago no centro do grama

do e &#127881;  a pescaria n&#227;o pode parar nunca.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Enquanto um estiver pescando, o outro dever&#225; passar o tempo todo s

egurando uma rede de &#127881;  pesca.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 109 ] Larissa 11 Amanda Marvvila Batata Quente: Um castigado dever&#2

25; segurar o tempo inteiro uma batata e, o &#127881;  outro, um garfo.&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Ao toque do sinal sonoro, a dupla dever&#225; trocar os objetos entre s

i.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O sinal s&#243; para de tocar &#127881;  quando a troca for realizada.&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[ 110 ] Larissa Ricardo 12 Cezar Aline Pared&#227;o: Os castigados s&#2

27;o indicados automaticamente ao Pared&#227;o.[ &#127881;  111 ] Amanda 13&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 89) Sarah Aline Amanda Palha&#231;o Sentinela: Vestidos de palha&#

231;o, os dois castigados dever&#227;o se revezar no &#127881;  picadeiro posici

onado no gramado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O picadeiro nunca poder&#225; ficar vazio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Al&#233;m disso, os dois dever&#227;o disputar um desafio de arremesso,

 na qual &#127881;  o perdedor iniciar&#225; a forma&#231;&#227;o do Pared&#227;

o j&#225; com dois votos recebidos.[ 112 ] Bruna&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Shows e participa&#231;&#245;es especiais [ editar &#127881;  | editar 

c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Falas sobre enfermeiros [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 18 de janeiro, Fred Nic&#225;cio gerou pol&#234;mica ao &#127881;  r

elatar um caso de racismo que sofreu no passado, mas a hist&#243;ria acabou se v

oltando contra ele, pois repercutiu nas &#127881;  redes sociais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na conversa, o m&#233;dico relatou a &#233;poca em que era fisioterapeu

ta e sofreu preconceito por parte de uma enfermeira &#127881;  branca: &quot;Vi 

um m&#233;dico entubando e disse: &#39;Eu queria fazer isso a&#237;&#39;.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;E da&#237;, uma enfermeira branca disse: &#39;Sai da&#237;, menino, &#1

27881;  isso a&#237; &#233; s&#243; pra m&#233;dico&#39;.T&#225; bom&quot;.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Sete anos depois, amor, eu voltei l&#225;, e ela foi minha enfermeira.&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#201;, t&#244; aqui, &#127881;  doutor Fred Nic&#225;cio, e a&#237;? A

gora eu vou entubar e voc&#234; vai me ajudar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Porque a gente trata racista assim, expondo, &#127881;  porque quem cri

ou o constrangimento que lide com ele&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cezar Black, que &#233; enfermeiro, acabou se sentindo ofendido com a d

eclara&#231;&#227;o: &#127881;  &quot;As pessoas t&#234;m o estigma de dizer que

 enfermeiro &#233; secret&#225;rio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred falou tentando parecer ser algo de positivo, &#39;a enfermeira &#1

27881;  me criticou porque eu era fisioterapeuta, mas depois virei m&#233;dico e

 ela tinha que me auxiliar&#39;, pra gente &#233; super &#127881;  ofensivo&quot

;, desabafou o brother.[140]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No instagram, o Coren-SP (Conselho Regional de Enfermagem de S&#227;o P) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -26816 Td (aulo) emitiu uma nota de rep&#250;dio &#224; &#127881;  fala de Nic&#225;cio, de

stacando que &quot;a enfermagem &#233; uma profiss&#227;o regulamentada e aut&#2

44;noma e n&#227;o est&#225; subordinada a nenhuma outra, &#127881;  uma vez que

 todas as categorias da sa&#250;de t&#234;m atribui&#231;&#245;es devidamente es

tabelecidas&quot;.[141]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#227;o de relacionamento abusivo [ editar | editar c&#243;d

igo-fonte &#127881;  ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O participante Gabriel Tavares teve algumas falas em tom grosseiro e ge

stos (como ter segurado o bra&#231;o dela ou quase &#127881;  empurra-la para pa) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -26980 Td (ssar a {k0} frente ao ir no confession&#225;rio fazer o Raio-X) contra Bruna Gri

phao, seu interesse amoroso no &#127881;  jogo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Diante dessa situa&#231;&#227;o, no dia 22 de janeiro de 2023, durante 

o programa ao vivo, o apresentador Tadeu Schmidt falou &#127881;  com a casa.[14

2]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Voc&#234;s est&#227;o percebendo que tem alguma coisa errada? Est

ou aqui para fazer um alerta antes que seja tarde.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quem &#127881;  est&#225; envolvido em um relacionamento, talvez, nem p

erceba, ache que &#233; normal.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mas quem t&#225; de fora consegue enxergar quando os &#127881;  limites

 est&#227;o prestes a serem gravemente ultrapassados&quot;, declarou Tadeu.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Ele relembrou di&#225;logos de Bruna e Gabriel, nos quais a atriz disse

 &#127881;  que era &quot;o homem da rela&#231;&#227;o&quot; e o modelo afirmou:

 &quot;Mas j&#225; j&#225; voc&#234; vai tomar umas cotoveladas na boca.&quot;&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Desde &#127881;  que o casal foi formado ainda na primeira festa do pro

grama, a din&#226;mica entre os dois foi marcada por uma &#127881;  s&#233;rie d

e discuss&#245;es e coment&#225;rios grosseiros.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 21 de janeiro, enquanto conversavam na &#225;rea externa da casa, Ga

briel deu um pux&#227;o &#127881;  no bra&#231;o da atriz dizendo que ela o inte

rrompeu enquanto falava.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;&#201; que voc&#234; me atropela&quot;, disse.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No domingo, enquanto conversava com &#127881;  MC Guim&#234;, Gabriel f

ez coment&#225;rios parecidos quando Bruna tentou falar algo: &quot;Toda hora vo

c&#234; me interrompe e eu estou pegando &#127881;  pilha.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Voc&#234; vai me atropelar toda hora nessa porr*.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu sou mudo ou voc&#234; que &#233; surda?&quot;[143]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#245;es de racismo [ editar | &#127881;  editar c&#243;digo

-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 30 de janeiro, Gabriel foi acusado de fazer um coment&#225;rio racis

ta contra Bruno Nogueira, ao dizer que &#127881;  que o cabelo de Bruno &#233; &

quot;duro&quot; e &quot;parece o carpete da grama&quot;, dando risada em seguida

.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Momentos mais tarde, Larissa &#127881;  dos Santos disse que Bruno teri

a ficado sem gra&#231;a.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Amanda Meirelles, por {k0} vez, destacou: &quot;ah n&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt; &#233;, isso &#233; pesado&quot;.[144]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em &#127881;  25 de fevereiro, durante a festa da semana, Bruna foi acu

sada de racismo ap&#243;s uma discuss&#227;o com Fred Nic&#225;cio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Enquanto conversava &#127881;  com Larissa e Sarah Aline, a atriz relem

brou da forma que Fred havia agido com a elimina&#231;&#227;o de Tina Calamba.&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Bruna: &#127881;  &quot;Talvez o &#39;Fred&#227;o&#39; tivesse uma outr

a percep&#231;&#227;o da Tina que ela n&#227;o abria para ele o que ela abria pa

ra &#127881;  a gente.Eu falei isso...&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot; Larissa: &quot;Para n&#243;s, ela falava tudo diferente.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;Tanto que a gente se apavorou.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot; Bruna: &quot;De qualquer forma, &#127881;  eu achei independente

...&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quem sou eu para julgar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A&#237; a gente trouxe o tema &#39;urubu de luto&#39;, que rola.&quot;&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nas redes sociais, alguns &#127881;  espectadores criticaram o termo ut

ilizado por Bruna e apontaram que a fala tinha cunho racista.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O pr&#243;prio perfil de Nic&#225;cio compartilhou &#127881;  o v&#237;

deo do momento no Twitter.[145]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 21 de mar&#231;o, A beira da piscina, Bruna brincava com Ricardo Cam

argo e Fred.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante &#127881;  a conversa, ela fala da exist&#234;ncia de um &quot;

urublue&quot;, um &quot;ponto azul no c&#233;u&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em seguida, Bruna fala, enquanto Marvvila passa &#127881;  pela piscina

: &quot;Olha ela de biqu&#237;ni azul.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ele vai passando, olha ali um urublue&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para os internautas, foi um ato racista contra &#127881;  a colega.&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;J&#225; os defensores e equipe de Bruna, alegam que se trata de &quot;u

m corte feito de forma maldosa&quot;.[146]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 3 &#127881;  de abril, durante conversa com Aline Wirley, Amanda Mei

relles e Larissa dos Santos, Bruna disse a seguinte frase enquanto rimava: &#127

881;  &quot;Aqui, se voc&#234; t&#225; confort&#225;vel, come uma banana.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;Quando t&#225; desconfort&#225;vel, todo mundo espana&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo o p&#250;blico, a fala foi em refer&#234;ncia &#127881;  &#224;

 Sarah Aline Rodrigues, j&#225; que ela estava anteriormente falando sobre a sis

ter estar em um &quot;jogo confort&#225;vel&quot;.[147]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A equipe de &#127881;  Sarah Aline emitiu um comunicado ap&#243;s o v&#

237;deo viralizar, em 5 de abril.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Estamos cientes e em posse de todas as &#127881;  imagens e v&#23

7;deos do epis&#243;dio envolvendo a participante Bruna Griphao.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segunda-feira (03), Bruna fez uma rima sobre o jogo confort&#225;vel da

 &#127881;  Sarah e, nesse contexto, citou o termo &quot;banana&quot;&quot; inic

ia o texto.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;N&#227;o &#233; a primeira vez que a participante usa termos &#12

7881;  ou faz rimas que estigma ou estereotipa pessoas pretas&quot;, continuam e

les, frisando sobre como n&#227;o &#233; a primeira pol&#234;mica que &#127881; 

 a atriz se envolvendo ao deixar coment&#225;rios sobre participantes pretos.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Temos consci&#234;ncia de que tais associa&#231;&#245;es n&#227;o

 s&#227;o incomuns e a &#127881;  depender do caso, podem se configurar como cri

minosas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Por aqui, estamos analisando todo o epis&#243;dio juntamente com a noss

a equipe jur&#237;dica &#127881;  e medidas cab&#237;veis ser&#227;o tomadas.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Agradecemos a preocupa&#231;&#227;o e o carinho de todos&quot;, complet

a o texto.[148]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Um coment&#225;rio feito por Fred ap&#243;s &#127881;  o jogo da disc&#

243;rdia em 6 de mar&#231;o causou repercuss&#227;o nas redes sociais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante o momento do seu desabafo, ap&#243;s grande &#127881;  discuss&

#227;o, Sarah Aline se descreveu como uma mulher negra.&quot;Eu sou sim doce.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Mas eu tamb&#233;m sou reativa porque eu sou uma &#127881;  pessoa gran

de.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu sei aquilo que eu quero fazer e eu sei porque eu t&#244; aqui&quot;,

 comentou.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Depois disso, Sarah deixou todos &#127881;  falando sozinhos na sala e 

foi para o quarto fundo do mar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No entanto, A atitude da psic&#243;loga deixou Fred irritado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &#127881;  brother, ent&#227;o, reclamou com Gabriel Santana.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;&quot;A&#237; ela fala e ningu&#233;m pode falar? E ainda coloca a caus

a em cima do &#127881;  neg&#243;cio?&quot;, comentou.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[149] Fred tamb&#233;m chegou a dizer que Sarah Aline havia o olhado co

m um &quot;olhar de &#243;dio&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ap&#243;s o jogo &#127881;  da disc&#243;rdia de 13 de mar&#231;o, Sara

h Aline estava reunida com alguns aliados, falando sobre os acontecimentos do Bi

g Brother &#127881;  Brasil 23, quando apontou algumas falas que considerou raci

stas vindas do youtuber Fred.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;De acordo com Sarah Aline, o que est&#227;o &#127881;  fazendo com o bi

om&#233;dico Ricardo Camargo &#233; a mesma discrimina&#231;&#227;o que fizeram 

com o m&#233;dico Fred Nic&#225;cio, antes do brother &#127881;  ser eliminado d

o programa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Eu vi muito isso acontecendo com o Alfacinho, por isso eu quero e

ntender a situa&#231;&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Uma das coisas &#127881;  que me assustou foi quando eu ouvi do Fred qu

e ele n&#227;o conseguia prestar aten&#231;&#227;o no que eu estava falando &#12

7881;  porque o meu &#39;olhar de raiva&#39; fez com que ele entendesse que eu e

ra uma pessoa maldosa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Tipo: &#39;A Sarinha bondosa &#127881;  n&#227;o existe, essa &#233; a 

Sarah [mau] que eu n&#227;o via e que eu acho que &#233; ela mesmo, que &#127881

;  &#233; Sarah essa raivosa, essa maldosa&#39;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu fiquei assustada quando ele falou isso! Eu pensei: &#39;car****, eu 

s&#243; tava indignada&#39;&quot;, comentou &#127881;  a psic&#243;loga.[150]&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#245;es de machismo [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Ap&#243;s a derrota na primeira prova bate e volta, Fred Nic&#225;cio &

#127881;  deu um jeito de culpar o corpo de {k0} dupla no reality show, Mar&#237

;lia Miranda, que realizou a disputa com &#127881;  o participante.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em uma conversa com Key Alves, o brother come&#231;ou o discurso negand

o que queria jogar a culpa na parceira, &#127881;  mas acabou se contradizendo.&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Fiz quest&#227;o de &#39;desculpabilizar&#39; a Mari antes de qua

lquer quest&#227;o, porque eu sei como a internet &#233;&quot;, &#127881;  solto

u.[151]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 7 de fevereiro, em uma conversa no quarto do l&#237;der, Fred Nic&#2

25;cio se envolveu em uma pol&#234;mica, juntamente a &#127881;  Key Alves, ap&#

243;s alguns coment&#225;rios relacionados a Larissa dos Santos.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No meio das falas de Key, Fred Nic&#225;cio resolveu cantar uma &#12788

1;  m&#250;sica, em que satiriza o comportamento da sister.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Um jeito de piranha no corpo de piranha do tipo de piranha que &#

127881;  &#233; piranha&quot;, cantou.[152]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 7 de fevereiro, Key Alves se envolveu em algumas situa&#231;&#245;es

 com falas consideradas machistas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A jogadora de v&#244;lei &#127881;  disse que a professora de educa&#23

1;&#227;o f&#237;sica s&#243; se relaciona com Fred, do canal Desimpedidos, por 

interesse e a conversa &#127881;  teve adjetivos como &quot;piranha&quot; e &quo

t;cachorra&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A atleta foi acusada de machismo nas redes sociais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A equipe de Key precisou fazer um &#127881;  posicionamento justificand

o a fala dela: &quot;Gostar&#237;amos de lembrar que o BBB &#233; um jogo de emo

&#231;&#245;es, extremos e que nada &#127881;  &#233; definitivo, as opini&#245;

es podem mudar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reconhecemos que em um ambiente t&#227;o desafiador, as pessoas v&#227;

o acabar expondo suas inseguran&#231;as e &#127881;  cometendo falhas, assim com

o na vida real&quot;, diz a nota.[153][154]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante a festa do L&#237;der em 1 de fevereiro, Larissa estava &#12788

1;  conversando com, Fred, e fez uma declara&#231;&#227;o pol&#234;mica sobre as

 mulheres do reality.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sentada no colo do parceiro, Larissa come&#231;ou: &quot;S&#237;ndrome 

&#127881;  de exclusividade, se eu vejo que o rapaz est&#225; atirando para todo

s os lados, j&#225; esquece&quot;, disparou.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred respondeu algo no &#127881;  ouvido da amada e ela continuou: &quo

t;Mas tamb&#233;m n&#227;o tinha mais nenhuma guria aqui decente&quot;, responde

u.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred brincou: &quot;Nossa, o que &#127881;  eu sou com H? Humilde&quot;

.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A professora respondeu: &quot;O que eu sou com p? Princesa&quot; e segu

iu analisando as mulher: &quot;E &#127881;  o pior &#233; que nesse BBB colocara

m v&#225;rias mulheres bonitas&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A fala da sister dividiu opini&#245;es nas redes sociais.[155]&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Cezar Black, Cristian &#127881;  Vanelli e Gustavo Benedeti [ editar | 

editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em conversa no quarto do L&#237;der, em 7 de fevereiro, falas &#127881;

  machistas de Cezar Black, Cristian Vanelli e Gustavo Benedeti causaram revolta

 nas redes sociais, incluindo das equipes de demais participantes &#127881;  do 

programa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eles criticaram o corpo das mulheres do reality show e fizeram compara&

#231;&#245;es entre elas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Para muitos, os coment&#225;rios soaram grosseiros.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com &#127881;  acesso &#224;s imagens da casa no Quarto do L&#237;der, 

o trio observava Bruna Griphao e Larissa enquanto as duas se &#127881;  trocavam

 no Quarto Deserto.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O corpo da professora de educa&#231;&#227;o f&#237;sica foi alvo de com

ent&#225;rios.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cezar Black comentou que a sister j&#225; &#127881;  fez v&#225;rios pr

ocedimentos est&#233;ticos, e Gustavo mencionou que a jovem n&#227;o treina na a

cademia do BBB 23.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Larissa foi chamada de &#127881;  &quot;montada&quot; pelos brothers.&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Cristian ent&#227;o soltou: &quot;Queria falar um neg&#243;cio, mas vou

 ficar quieto&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em seguida, ele disparou: &quot;E a&#237; vem com &#127881;  historinha

 que estava devendo [dinheiro] l&#225; fora&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Depois, o alvo foi Amanda, chamada de &quot;tadinha&quot; pelo empres&#

225;rio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;N&#227;o d&#225;, n&#233;? Ela &#233; &#127881;  querida.&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;&#201; esfor&#231;ada&quot;, finalizou ele.[156][157]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em discuss&#227;o com Fred durante a din&#226;mica do Quarto Branco, Do

mitila Barros se defendeu das acusa&#231;&#245;es do &#127881;  participante.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Se eu fosse uma pessoa ruim, que mudou, eu teria colocado a Laris

sa [Santos] l&#225; fora s&#243; pra ela ficar &#127881;  sozinha l&#225; antes 

de voc&#234; sair.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;S&#243; pra, antes de voc&#234; chegar, ela j&#225; ter visto todas as 

DMs dela, ter &#127881;  vivido um pouquinho sozinha&quot;, disse, resgatando um

a declara&#231;&#227;o bastante machista e controversa que j&#225; tinha dispara

do contra a sister.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred achou &#127881;  baixo e reagiu.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Use seus argumentos e fale de voc&#234;, n&#227;o vem falar da La

rissa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;At&#233; ent&#227;o, eu tava ouvindo super de &#127881;  boa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;At&#233; ent&#227;o, no jogo, a gente v&#234; muitos recortes das pesso

as.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mas voc&#234; usar esse tipo de argumento.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Como voc&#234; ia colocar &#127881;  a Larissa l&#225; fora? N&#227;o &

#233; voc&#234; que vota&quot;, acrescentou ele.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em seguida, a modelo admitiu que n&#227;o pensou bem antes &#127881;  d

e fazer o coment&#225;rio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Tem coisas que passam pela minha cabe&#231;a que n&#227;o s&#227;

o coisas legais, n&#227;o s&#227;o coisas good vibes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Esse &#127881;  pensamento que falei pra voc&#234; agora &#233; um pens

amento que passou pela minha cabe&#231;a&quot;, disse.[158]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante a festa do l&#237;der em &#127881;  16 de mar&#231;o, Amanda Me

irelles fez um coment&#225;rio machista ao dizer que Dania M&#233;ndez, vinda do

 interc&#226;mbio, seria &quot;marmita&quot; de &#127881;  Ant&#244;nio Cara de 

Sapato.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Tudo aconteceu quando Amanda disse para Sapato, apontando para Cezar: &

quot;Gato sorrateiro, perfurando seu olho...&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quer colocar o &#127881;  &#39;garfito&#39; na {k0} marmita&quot;, afir

mou a m&#233;dica.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A marmita, no entanto, segundo os usu&#225;rios das redes sociais, seri

a Dania.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os internautas n&#227;o &#127881;  curtiram a atitude da loira, a deton

aram e subiram a hashtag &#39;Fora Amanda&#39;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;A Amanda falando que o Black est&#225; colocando &#127881;  o gar

fo na marmita do Sapato? A marmita no caso seria a Dania.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Que nojo ver uma mulher falar de outra &#127881;  assim&quot;, comentou

 um usu&#225;rio do Twitter.[159][160]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Desist&#234;ncia de Bruno Nogueira [ editar | editar c&#243;digo-fonte 

]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 17 de fevereiro de 2023, &#127881;  o participante Bruno Nogueira ap

ertou o bot&#227;o de desist&#234;ncia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Horas depois do fim da Prova do L&#237;der, que foi de resist&#234;ncia

, &#127881;  o atendente de farm&#225;cia desiste do reality e comunica os parti

cipantes de {k0} decis&#227;o: &quot;Foi meu &#225;pice, eu n&#227;o estava &#12

7881;  aguentando mais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu estava me sentindo perdido dentro de mim.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu estava muito mal dentro de mim.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Estava com saudades dos meus pais, &#127881;  da minha fam&#237;lia.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Cheguei no meu limite.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu n&#227;o estava conseguindo ser eu.Isso me d&#243;i muito.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu estava sofrendo muito&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os outros participantes se &#127881;  desesperam ap&#243;s ouvirem a si

rene do bot&#227;o da desist&#234;ncia, correm at&#233; a sala e acolhem o atend

ente de farm&#225;cia: &quot;S&#243; &#127881;  quero estar com meus pais agora 

e minha fam&#237;lia.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Eu pe&#231;o desculpas a qualquer pessoa aqui, mas meu sentimento com e

ssa &#127881;  press&#227;o psicol&#243;gica, medo, inseguran&#231;a&quot;, diz 

Bruno.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Minutos depois, o big boss faz um an&#250;ncio para a casa: &quot;Aten&

#231;&#227;o! Como voc&#234;s j&#225; &#127881;  perceberam, o BBB &#233; jogo p

ara os fortes.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Agora voc&#234;s t&#234;m menos uma pessoa para concorrer ao pr&#234;mi

o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Coloquem as coisas do &#127881;  Bruno na despensa, e jogo que segue&qu

ot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A desist&#234;ncia de um candidato resulta em {k0} desclassifica&#231;&

#227;o do reality show.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Bruno n&#227;o foi &#127881;  substitu&#237;do e o programa seguiu com 

os atuais participantes.[161]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#245;es de agress&#227;o f&#237;sica [ editar | editar c&#2

43;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na madrugada de &#127881;  19 de fevereiro de 2023, a participante Lari

ssa Santos foi acusada de agredir os colegas de confinamento Fred e Marvvila.&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;Depois &#127881;  da festa, os participantes passaram creme um no outro

 como brincadeira, o que irritou Larissa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os participantes tentaram brincar com ela, &#127881;  que reagiu com ta

pas e empurr&#245;es.[162]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Durante a edi&#231;&#227;o do programa daquele dia, o apresentador Tade

u Schmidt deu uma bronca nos &#127881;  participantes em rela&#231;&#227;o as br

incadeiras feitas ap&#243;s a festa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mas antes, ele mostrou em c&#226;mera lenta o momento da suposta agress

&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;E, &#127881;  segundo mostrado no v&#237;deo, o tapa que Larissa tentou

 dar em Fred n&#227;o chegou a atingir o participante.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Direto ao assunto &#127881;  sem rodeios: precisamos falar sobre 

o after dos cria.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A farra &#233; &#243;tima, que bom que &#233; dar uma festa para &#1278

81;  os inimigos do fim, mas essas brincadeiras com muito contato, sobretudo dep

ois de uma festa quando todo mundo est&#225; muito &#127881;  animado tem tudo p

ara dar errado&quot;, iniciou o apresentador.[163]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mesmo tendo mostrado que Larissa n&#227;o atingiu Fred com um tapa, a &

#127881;  decis&#227;o do reality show de manter a participante n&#227;o agradou

 a todos os internautas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Achei que o Tadeu pegou muito leve, &#127881;  todo mundo ficou r

indo&quot;, opinou uma telespectadora.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Vamos subir a hashtag TADEU MERECE RESPEITO! Ningu&#233;m deu bol

a pro esporro dele&quot;, avisou &#127881;  outro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 27 de fevereiro, Bruna Griphao foi acusada de agredir Amanda Meirell

es durante discuss&#227;o com Ricardo Camargo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ricardo havia pedido para &#127881;  usar o celular primeiro, durante a

&#231;&#227;o da Dove, mas acabou se irritando ao ouvir que teria que esperar.&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;Bruna Griphao entrou &#127881;  na discuss&#227;o e os dois come&#231;a

ram a trocar ofensas.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As c&#226;meras sa&#237;ram da discuss&#227;o e, momentos depois, a atr

iz foi acusada &#127881;  de ter agredido o rosto de Amanda.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Se isso n&#227;o &#233; uma agress&#227;o...&quot;, disse Key Alv

es.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Voc&#234; viu o tamanho do vermelho?&quot;, &#127881;  comentou F

red Nic&#225;cio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Foi extremamente sem educa&#231;&#227;o&quot;, comentou a jogador

a de v&#244;lei.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Ela estava gesticulando e, sem querer, bateu&quot;, analisou Gabr

iel.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Amanda passou &#127881;  na sala dizendo que foi um reflexo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Desde ent&#227;o, Fred Nic&#225;cio refor&#231;ou a tese da agress&#227

;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ao passar uma foto da m&#233;dica &#127881;  no tel&#227;o do &quot;BBB

&quot;, o emparedado comentou: &quot;Antes do rosto ficar vermelho&quot;.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;Larissa dos Santos contou para Fred que Amanda tentou &#127881;  conter

 Bruna na briga com Ricardo e acabou sendo alvo de uma cotovelada &quot;sem quer

er&quot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ainda assim, a m&#233;dica chegou a &#127881;  ficar com o olho vermelh

o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A pr&#243;pria Amanda voltou a refor&#231;ar que a amiga n&#227;o teve 

inten&#231;&#227;o de machuc&#225;-la.[164][165]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#245;es de intoler&#226;ncia &#127881;  religiosa [ editar 

| editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cristian Vanelli, Gustavo Benedeti e Key Alves [ editar | editar c&#243

;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 20 &#127881;  de fevereiro de 2023, durante uma conversa, os partici

pantes Cristian Vanelli, Gustavo Benedeti e Key Alves, foram acusados de intoler

&#226;ncia &#127881;  religiosa ap&#243;s Cristian falar que durante a madrugada

 viu Fred Nic&#225;cio â�� adepto a religi&#227;o candombl&#233; â��, parado em fren

te &#127881;  a cama de Gustavo e Key &quot;fazendo os neg&#243;cios dele&quot; 

e que estava por isso com medo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na conversa Key disse &#127881;  que apertaria o bot&#227;o para desist

ir do programa caso acontecesse isso novamente, reprovando a atitude de Nic&#225

;cio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Na edi&#231;&#227;o do programa &#127881;  &#224; noite, foram mostrada

s imagens de Fred Nic&#225;cio ter se levantado na madrugada para ir ao confessi

on&#225;rio pedir medicamento, pois &#127881;  o mesmo sentia dores em seu bra&#

231;o e na volta ao quarto Fundo do Mar, por estar com as luzes &#127881;  apaga

das, ele mal conseguia enxergar as coisas em {k0} frente.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Diante de tamanha repercuss&#227;o, o apresentador Tadeu Schmidt conver

sou com os &#127881;  participantes sobre a variedade de religi&#245;es existent

es na casa e deu a oportunidade para Nic&#225;cio falar sobre a {k0} religi&#227

;o.[166]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Segundo &#127881;  o pr&#243;prio Fred Nic&#225;cio, o que ele sofreu f

oi racismo religioso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[167] Fred afirmou que ir&#225; processar os tr&#234;s envolvidos, dura

nte &#127881;  a Casa do Reencontro.[168]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No dia 23 de janeiro, MC Guim&#234; diz que sofreu intoler&#226;ncia re

ligiosa da parte de Fred Nic&#225;cio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ap&#243;s &#127881;  a prova Bate e Volta, a qual Gabriel Tavares e Pau

la Freitas venceram, Guim&#234; afirmou que Deus havia dado uma &#127881;  segun

da chance para o modelo, para que ele pudesse se redimir dos erros que cometeu n

o programa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;No Quarto Deserto, Guim&#234; &#127881;  afirmou: &quot;[Fred Nic&#225;

cio] teve ontem um ato comigo de intoler&#226;ncia religiosa, pesado, pesado!&qu

ot;.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Porque eu tenho f&#233; em Deus, eu acredito &#127881;  em Deus.&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;E ontem eu citei Deus no meu discurso com voc&#234; [Gabriel], pra que 

voc&#234; tivesse uma chance de repensar &#127881;  reconhecer seus erros&quot;,

 completou o cantor.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Ele pegou e falou que n&#227;o, n&#227;o era Deus, n&#227;o.&lt;/

p&gt;
&lt;p&gt;Que era sorte e agilidade&quot;, reclamou.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Se &#127881;  ele n&#227;o acredita, eu quero que ele se fod*&quo

t;, finalizou.[169]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em outra situa&#231;&#227;o, no dia 5 de fevereiro, Gustavo comentou qu

e &#127881;  o quarto Deserto est&#225; &quot;pilhado&quot; com a possibilidade 

de um brother forte ser indicado ao Pared&#227;o.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Eles t&#227;o pilhados porque acham &#127881;  que eu posso por o

 MC Guim&#234;, a Larissa, o Fred...&quot;, disse o L&#237;der.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;O Guim&#234; tava at&#233; cantando m&#250;sica gospel &#127881; 

 hoje&quot;, comentou Fred Nic&#225;cio.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot;Puxou at&#233; um louvor hoje.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot; O m&#233;dico ent&#227;o come&#231;a a lembrar a m&#250;sica que

 o brother estava &#127881;  cantando, e d&#225; risada, acompanhado por Key Alv

es, Gustavo e Gabriel Santana.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mas Marvvila critica: &quot;Para, deixa ele louvar, n&#227;o vejo &#127

881;  nenhum problema nisso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&quot; Fred ent&#227;o argumenta que estava apenas &quot;comentando&quo

t;.[170]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#245;es de ass&#233;dio [ editar | editar c&#243;digo-fonte

 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 11 de &#127881;  fevereiro de 2023, internautas se mostraram incomod

ados com as cenas que viram no p&#243;s-festa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Assim como na &#250;ltima comemora&#231;&#227;o entre os &#127881;  bro

thers, Bruno Nogueira, tamb&#233;m chamado de Bruno Gaga, agarrou Gabriel Santan

a e foi acusado de ass&#233;dio nas redes sociais.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Visivelmente desconfort&#225;vel, &#127881;  Gabriel &#233; puxado por 

Bruno at&#233; seu colo, fazendo o ator sentar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel s&#243; diz: &quot;Calma, Gaga, calma&quot;, tentando se esquiv

ar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Bruno &#127881;  ent&#227;o d&#225; v&#225;rios beijos e cheiros no pes

co&#231;o do brother, sendo assistido por Aline Wirley e Marvvila.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Esta n&#227;o &#233; a &#127881;  primeira vez que internautas pedem qu

e Bruno seja punido pela dire&#231;&#227;o do programa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em outra festa, visivelmente alcoolizado, ele tentava beijar &#127881; 

 Gabriel, sem sucesso.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Apesar do ocorrido, nenhuma atitude foi tomada contra o participante.[1

71]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Expuls&#227;o de Ant&#244;nio Cara de Sapato e MC Guim&#234; &#127881; 

 [ editar | editar c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 16 de mar&#231;o de 2023, durante a festa do l&#237;der, o cantor MC

 Guim&#234; &#127881;  (que na ocasi&#227;o, era o l&#237;der), foi acusado pelo

s telespectadores de importunar sexualmente a participante especial Dania M&#233

;ndez â�� que &#127881;  estava na casa atrav&#233;s de um interc&#226;mbio feito 

com o programa La Casa de los Famosos â��, quando ela estava &#127881;  alcoolizad

a e conversava com Domitila e Ant&#244;nio Cara de Sapato, ainda na festa, Sapat

o tenta beij&#225;-la.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Mais tarde, no quarto Fundo &#127881;  do Mar, Cara de Sapato tentou fo

r&#231;ar, por v&#225;rias vezes, um beijo em M&#233;ndez e ela pediu para ele s

e &#127881;  afastar.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A produ&#231;&#227;o chamou a aten&#231;&#227;o de Ant&#244;nio pela TV

 do quarto, ficando ele sem entender o motivo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;&#192; noite, durante o &#127881;  programa ao vivo, o apresentador Tad

eu Schmidt comunicou a casa e ao p&#250;blico que, Ant&#244;nio (Cara de Sapato)

 e MC &#127881;  Guim&#234; estariam sendo expulsos, por conta dos atos ocorrido

s na festa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Foi a primeira vez na hist&#243;ria do reality em que &#127881;  dois p

articipantes foram expulsos ao mesmo tempo.[172][173]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A Delegacia da Mulher do Rio de Janeiro abriu inqu&#233;rito sobre o ca

so.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Acusa&#231;&#227;o de &#127881;  manipula&#231;&#227;o [ editar | edita

r c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A temporada foi repleta de reclama&#231;&#245;es por parte do p&#250;bl

ico, muitas vezes pela falta &#127881;  de transpar&#234;ncia e decis&#245;es co

metidas pela produ&#231;&#227;o do programa.[174]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Prote&#231;&#227;o aos integrantes do quarto Deserto [ editar | editar 

c&#243;digo-fonte ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;O &#127881;  programa foi acusado de proteger e privilegiar participant

es do quarto Deserto, como Bruna Griphao, MC Guim&#234;, Ant&#244;nio Cara de Sa

pato, &#127881;  Aline Wirley, Larissa Santos e Amanda Meirelles.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[175] Um v&#237;deo na internet viralizou sobre um dos &quot;dummies&qu

ot; ajeitando um balde durante &#127881;  uma din&#226;mica do Jogo da Disc&#243

;rdia, no qual a tinta n&#227;o caiu diretamente sobre a cabe&#231;a de Bruna, e

m compara&#231;&#227;o &#127881;  a outro v&#237;deo no qual a tinta caiu direta

mente sobre a cabe&#231;a de Sarah Aline.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A volta de Fred Nic&#225;cio e &#127881;  Larissa Santos por conta da r

epescagem trouxe muitas informa&#231;&#245;es externas para os participantes ain

da confinados.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Com revela&#231;&#245;es sobre ocorridos de dentro &#127881;  e fora do

 programa, causando reclama&#231;&#245;es por parte do p&#250;blico que n&#227;o

 havia aprovado a ideia de uma nova chance &#127881;  aos participantes eliminad

os.[176]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Amanda Meirelles, vencedora da edi&#231;&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;A lista com 22 participantes oficiais foi divulgada no dia 12 de janeir

o de &#127881;  2023, durante os intervalos da programa&#231;&#227;o da TV Globo

 e no Gshow.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[177] No mesmo dia, Gabriel Tavares e Paula Freitas &#127881;  ganharam

 as duas primeiras vagas do programa ao serem selecionados pelo p&#250;blico par

a entrarem como participantes oficiais da edi&#231;&#227;o ap&#243;s &#127881;  

a din&#226;mica da Casa de Vidro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[44] O participante Bruno Nogueira desistiu do programa no dia 17 de fe

vereiro de 2023, &#127881;  ap&#243;s 33 dias confinado.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;[178] Os participantes Ant&#244;nio Cara de Sapato e MC Guim&#234; fora

m expulsos do programa no dia 16 &#127881;  de mar&#231;o de 2023, ap&#243;s 60 

dias confinados.[179]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;As informa&#231;&#245;es referentes &#224; ocupa&#231;&#227;o dos parti

cipantes est&#227;o de acordo com o momento &#127881;  em que ingressaram no pro

grama.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sem 0 Sem 1 Sem 2 Sem 3 Sem 4 Sem 5 Sem 6 Sem 7 &#127881;  Sem 8 Sem 9 

Sem 10 Sem 11 Sem 12 Sem 13 Sem 14 Votos recebidos Dia 7 Dia 9 &#127881;  Dia 39

 Dia 42 Repescagem Dia 70 Dia 86 Dia 89 Dia 91 Dia 93 Dia 96 Final L&#237;der (n) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -35108 Td (enhum) &#127881;  Bruna &amp;&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Larissa (nenhum) Ant&#244;nio Gustavo Gustavo Cezar Sarah Aline Bruna F

red MC Guim&#234; Bruna (nenhum) Sarah Aline Aline Ricardo Sarah &#127881;  Alin

e Domitila Ricardo Bruna (nenhum) (nenhum) Anjo Aline &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Bruno Ricardo Cristian Amanda Ricardo (nenhum) MC Guim&#234; MC Guim&#2

34; Cezar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Larissa Gabriel &#127881;  Santana Ricardo Amanda&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Larissa Cezar (nenhum) Sarah Aline (nenhum) (nenhum) Imunizado Amanda &

amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ant&#244;nio Tina Key Aline MC Guim&#234; MC Guim&#234; Bruna &#127881;

  Aline Sarah Aline Ricardo Bruna Cezar Ricardo Poder Curinga MC Guim&#234; &amp

;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Tina Ant&#244;nio Paula Key Cristian (nenhum) Sarah Aline Aline &#12788

1;  Ricardo Amanda Sarah Aline Aline (nenhum) Big Fone (nenhum) (nenhum) Tina Gu

stavo (nenhum) MC Guim&#234; Sarah Aline Cezar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;MC Guim&#234; (nenhum) &#127881;  (nenhum) (nenhum) (nenhum) (nenhum) I

ndicado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Big Fone) Fred Nic&#225;cioMar&#237;lia Domitila&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel Santana Bruno&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gustavo (nenhum) Ant&#244;nio CezarKey AlineBrunaLarissa Indicado&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;(Contragolpe) Gabriel &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paula Gabriel Amanda &#127881;  (nenhum) Domitila Fred Nic&#225;cio (ne) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -35472 Td (nhum) MC Guim&#234; Ricardo Aline Sarah Aline Sarah Aline Larissa Indicado(L&#23) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -35492 Td (7;der) Gustavo &amp;&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Key Cezar Tina MC &#127881;  Guim&#234; Ricardo Ant&#244;nio&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gustavo Fred Nic&#225;cio Sarah Aline Cezar Domitila Bruna Domitila Fre

d Nic&#225;cio Amanda Aline Amanda Ricardo Indicado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Casa) Fred Nic&#225;cio &#127881;  &amp;Mar&#237;lia CristianDomitila&

lt;/p&gt;
&lt;p&gt;MC Guim&#234; Cezar Amanda&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred Nic&#225;cio Cristian Domitila Cezar DomitilaMarvvila LarissaMarvv

ila Fred&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel Santana Amanda AmandaLarissa Bruna Aline&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cezar Bruna Domitila Larissa &#127881;  Bate e Volta&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Indicados) Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;liaGabriel &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paula (nenhum) CristianDomitilaGabriel AmandaCezar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel Santana AmandaBruno&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred Nic&#225;cio CristianDomitila&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred (nenhum) Ant&#244;nioCezarKey DomitilaKeyMarvvilaMC Guim&#234; Lar

issaMarvvilaRicardo FredGabriel &#127881;  SantanaMarvvila AlineAmanda&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel Santana AmandaCezarLarissaMarvvila AmandaBruna&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sarah Aline (nenhum) Bate e Volta(Salvo) Gabriel &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paula Cristian Amanda Fred Nic&#225;cio Domitila Key Marvvila&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;MC Guim&#234; &#127881;  Marvvila Marvvila Amanda Cezar Amanda Amanda A

usente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia (&#215;0,5) N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Cezar Fred Nic&#225;cio Fred Nic&#225;cio Domiti

la Cezar &#127881;  Marvvila Gabriel Santana Gabriel Santana CasaBBB N&#227;oele

g&#237;vel Marvvila&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cezar Sarah Aline Cezar Sarah Aline Domitila Larissa Finalista Vencedor

a&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 100) 27 Aline &#127881;  Ausente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;l

ia (&#215;0,5) N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Cezar Fred Nic&#225;cio Cristian Domitila Cezar 

Domitila Gabriel Santana Gabriel Santana Casa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;BBB Marvvila &#127881;  L&#237;der Sarah Aline Cezar Sarah Aline Domiti

la Larissa Pared&#227;o 2&#186; lugar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 100) 17 Bruna Ausente L&#237;der N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Cezar Fred &#127881;  Nic&#225;cio Fred Nic&#225

;cio Domitila Cezar Domitila Marvvila L&#237;der Casa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;BBB Marvvila Marvvila&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cezar Sarah Aline Cezar Sarah Aline Domitila L&#237;der Pared&#227;o 3&

#186; &#127881;  lugar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 100) 11 Larissa Ausente L&#237;der N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Cristian Cezar Fred Nic&#225;cio Cristian Domitila Cezar 

Marvvila Sarah Aline Eliminada(Dia 58) Casa &#127881;  do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Marvvila Marvvila&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Cezar Sarah Aline Cezar Sarah Aline Domitila Aline Pared&#227;o Elimina

da&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 98) 19 Ricardo Ausente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia (&#215;) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -36172 Td (0,5) &#127881;  N&#227;o&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Fred Nic&#225;cio Fred Nic&#225;cio Cristian Cez

ar Cezar Domitila Marvvila Fred CasaBBB Amanda Cezar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Amanda Bruna Cezar Bruna L&#237;der Larissa &#127881;  Eliminado&lt;/p&

gt;
&lt;p&gt;(Dia 95) 4 Domitila Ausente Gabriel &amp;Paula (&#215;0,5) N&#227;o&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Amanda Cristian Cristian Aline Aline MC Gui

m&#234; Larissa Fred &#127881;  CasaBBB Amanda Amanda&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Larissa Bruna Aline Bruna Larissa Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 93) 25 Sarah Aline Ausente Gabriel &amp;Paula (&#215;0,5) N&#227;o

&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Amanda &#127881;  Cristian Cristian L&#237;

der Aline Larissa Larissa Fred CasaBBB L&#237;der Amanda&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Larissa Bruna L&#237;der Bruna Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 91) 14 Cezar Ausente Gabriel &amp;Paula &#127881;  (&#215;0,5) N&#

227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Amanda Amanda L&#237;der MC Guim&#234; Alin

e Larissa Larissa Fred CasaBBB Aline Larissa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Ricardo Bruna Aline Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 88) &#127881;  32 Fred Nic&#225;cio Ausente Gabriel &amp;&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;Paula (&#215;0,5) Pared&#227;o MC Guim&#234; Amanda Amanda N&#227;o&lt;

/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Aline Eliminado(Dia 44) Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro &#127881;  Amanda Amanda&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Larissa Bruna Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 86) 26 Marvvila Ausente Gabriel &amp;Paula (&#215;0,5) N&#227;o&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Amanda Amanda Cristian Aline Aline Amanda &

#127881;  Larissa Cezar CasaBBB Amanda AmandaLarissa Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 79) 14 Gabriel Santana Ausente Gabriel &amp;Paula (&#215;0,5) N&#2

27;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Amanda Amanda Cristian &#127881;  Aline Ali

ne Larissa Amanda Fred Casa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;BBB Amanda Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 72) 7 Fred Ausente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia (&#215;0,5)

 N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Cristian Cezar Fred &#127881;  Nic&#225;cio Cristian Domi

tila Cezar Marvvila Sarah Aline Gabriel Santana Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 65) 5 Ant&#244;nio Ausente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia (&#) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -36812 Td (215;0,5) &#127881;  N&#227;o&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;eleg&#237;vel L&#237;der Fred Nic&#225;cio Fred Nic&#225;cio N&#227;o&l

t;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Cezar Cezar Marvvila Marvvila Expulso&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 60) 2 MC Guim&#234; Ausente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia &#

127881;  N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Cezar Fred Nic&#225;cio Fred Nic&#225;cio Gustav

o Cezar Domitila L&#237;der Expulso&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 60) 17 Key Ausente Gabriel &amp;Paula (&#215;0,5) N&#227;o&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel &#127881;  MC Guim&#234; Larissa Amanda Cristian MC Guim&

#234; Aline MC Guim&#234; Eliminada(Dia 51) Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 51) 3 Gustavo Ausente Gabriel &#127881;  &amp;Paula (&#215;0,5) N&

#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; L&#237;der L&#237;der Cristian MC Guim&#234

; Eliminado(Dia 41) Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 41) 3 Cristian Ausente Gabriel &#127881;  &amp;Paula (&#215;0,5) N

&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel MC Guim&#234; Larissa Fred Nic&#225;cio Fred Nic&#225;cio

 Eliminado(Dia 37) Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 37) 15 Bruno Ausente Fred &#127881;  Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;li

a (&#215;0,5) N&#227;o&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Cristian Cezar Fred Nic&#225;cio Desistente&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 33) 1 Paula Casa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;de Vidro Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia (&#215;0,5) N&#227;o&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila &#127881;  Cezar Fred Nic&#225;cio Eliminada(Dia) Tj T*

BT /F1 12 Tf 50 -37268 Td ( 30) Casa do&lt;/p&gt;

&lt;p&gt;Reencontro Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 30) 7 Tina Ausente Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia N&#227;o&lt

;/p&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Cezar Eliminada(Dia 23) &#127881;  Casa do&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 23) 1 Gabriel Casa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;de Vidro Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia (&#215;0,5) N&#227;o&lt;/p

&gt;
&lt;p&gt;eleg&#237;vel Domitila Eliminado(Dia 16) Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 16) &#127881;  7 Mar&#237;lia Ausente Gabriel &amp;&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paula (&#215;0,5) Pared&#227;o Eliminada(Dia 11) Casa do&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Reencontro Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Dia 11) 6 Giovanna Casade Vidro Eliminada&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Casa de Vidro) &#127881;  0 Manoel Casade Vidro Eliminado&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;(Casa de Vidro) 0 Notas 1 2, 3, 4, 5, 6, 7 8 9, 10, 11, &#127881;  12, 

13 14, 15, 16, 17 18, 19, 20, 21 22, 23, 24, 25, 26 27, 28, 29 30, 31, &#127881;

  32, 33 34, 35, 36, 37, 38 39, 40, 41, 42, 43, 44 45, 46, 47, 48 49 50, 51, &#1

27881;  52, 53, 54 55, 56, 57, 58, 59 60, 61, 62, 63, 64 65 66, 67, 68 69, 70 71

 &#127881;  72, 73 74 Desistente (nenhum) Bruno (nenhum) (nenhum) (nenhum) Expul

so (nenhum) Ant&#244;nio MC Guim&#234; Pared&#227;o Gabriel&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Manoel Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;liaGustavo &amp;Key &#127881;  F

red Nic&#225;cioMar&#237;lia CezarDomitilaGabriel CezarGabriel SantanaTina Amand

aBrunoMC Guim&#234;Paula CristianFredRicardo DomitilaFred Nic&#225;cioGustavo An

t&#244;nioCezar&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Fred Nic&#225;cio DomitilaKeySarah Aline CezarDomitilaLarissaRicardo Do

mitilaFred&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel Santana CristianFred Nic&#225;cioGabrielGustavoKeyLarissaMar&#2

37;liaPaulaTina AlineBruna&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Gabriel &#127881;  Santana AmandaDomitilaLarissaMarvvila BrunaFred Nic&

#225;cioSarah Aline AlineAmandaCezar AlineBrunaSarah Aline AmandaDomitilaLarissa

 LarissaRicardo AlineBrunaLarissa AlineAmandaBruna Giovanna&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Paula Eliminado Manoel35,40%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para entrar Fred Nic&#225;cio &amp;Mar&#237;lia69,26%para irem &#127881

;  ao&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quarto Secreto Mar&#237;lia52,70%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Gabriel53,30%para eliminar Tina54,12%para eliminar Paula7

2,50%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Cristian48,32%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Gustavo71,78%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Fred Nic&#225;cio62,94%para eliminar Key56,76%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Larissa66,75%para &#127881;  eliminar Fred50,23%&lt;/p&gt

;
&lt;p&gt;para eliminar Larissa30,86%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para retornar Gabriel Santana56,45%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Marvvila16,95%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para continuar Fred Nic&#225;cio51,14%para eliminar Cezar48,79%&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;para eliminar Sarah Aline58,20%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila59,94%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar &#127881;  Ricardo68,86%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Larissa49,98%para eliminar Bruna14,14%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para vencer Giovanna39,45%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para entrar Fred Nic&#225;cio25,12%para retornar Aline16,96%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para vencer Outras % Gabriel64,60%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para entrar Gustavo &amp;Key30,74%para irem &#127881;  ao&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Quarto Secreto Fred Nic&#225;cio47,30%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila46,09%para eliminar Cezar43,21%para eliminar Brun

o23,68%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Ricardo40,39%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Fred Nic&#225;cio24,37%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Ant&#244;nio36,23%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Sarah Aline41,92%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para &#127881;  eliminar Ricardo29,22%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila48,69%para eliminar Key22,09%para retornar Bruna4

2,48%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Larissa23,04%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para continuar Bruna47,53%para eliminar Aline45,74%para eliminar Bruna4

1,09%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Larissa39,35%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Larissa31,14%para &#127881;  eliminar Bruna41,95%&lt;/p&g

t;
&lt;p&gt;para eliminar Amanda68,90%para vencer Gabriel7,41%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para retornar Cristian6,23%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para retornar MC Guim&#234;2,07%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila3,27%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila25,69%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para continuar Gustavo4,44%para retornar Paula60,55%para entrar &#12788

1;  Cezar0,61%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Gabriel Santana2,67%para eliminar Fred11,29%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila3,85%para eliminar Cezar0,83%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Domitila1,32%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Gabriel Santana1,08%para eliminar Aline1,07%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Sarah Aline1,33%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para &#127881;  eliminar Amanda5,47%para eliminar Aline0,71%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Amanda0,71%para eliminar Aline8,07%para eliminar Tina2,07

%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para retornar Amanda1,75%para eliminar Cezar0,76%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para eliminar Amanda34,32%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para continuar Mar&#237;lia0,96%para retornar Paula0,82%&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;para &#127881;  retornar Votos N&#227;o divulgado 33.126.930 32.691.714

 100.089.771 47.355.976 34.376.565 93.462.107 136.793.098 222.409.339 119.169.19

9 110.472.736 59.185.009 81.913.084 121.556.606 126.716.034 195.600.996 181.228.

561 &#127881;  84.567.591 125.027.405 64.554.986 22.183.853 76.290.810&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Grupo Pipoca Grupo Camarote Entrou na casa pela Casa de Vidro N&#227;o 

chegou a entrar na &#127881;  casa Ficou no Quarto Branco Ficou na Casa de Vidro

 ou na Casa do Reencontro&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Sem 1 Sem 2 Sem 3 &#127881;  Sem 4 Sem 5 1,2 Sem 6 Sem 7 Sem 8 3,4 Sem 

9 5 Sem 10 6 Sem 11 &#127881;  Sem 12 Sem 13 Sem 14 7 Dia 39 Dia 42 Dia 86 Dia 8

8 Dia 91 Dia 93 Dia &#127881;  96 Amanda VIP VIP Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa X

epa VIP Xepa VIP Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa VIP &#127881;  Aline Xepa VIP Xepa Xep

a VIP Xepa Xepa VIP VIP VIP Xepa VIP Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa VIP Bruna &#127881

;  VIP Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa VIP VIP Xepa VIP Xepa VIP Xepa Xepa Xepa Xepa VI

P VIP Larissa VIP &#127881;  VIP Xepa Xepa Xepa Xepa VIP VIP Xepa Xepa Xepa Xepa

 Xepa Xepa Xepa VIP VIP Ricardo VIP Xepa Xepa &#127881;  Xepa Xepa VIP Xepa Xepa

 VIP Xepa VIP Xepa VIP VIP Xepa VIP Xepa Domitila Xepa Xepa Xepa VIP Xepa &#1278

81;  Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa VIP Xepa VIP VIP Sarah Aline Xepa Xepa X

epa VIP Xepa VIP Xepa &#127881;  Xepa Xepa Xepa VIP Xepa VIP VIP VIP Cezar Xepa 

Xepa VIP Xepa VIP Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa Xepa &#127881;  Xepa Xepa VIP Fred Ni

c&#225;cio Xepa Xepa VIP VIP VIP VIP Xepa Xepa Xepa Xepa Marvvila Xepa Xepa VIP 

Xepa &#127881;  Xepa VIP Xepa Xepa Xepa Xepa VIP Xepa Gabriel Santana Xepa Xepa 

VIP Xepa VIP VIP Xepa Xepa Xepa Xepa &#127881;  VIP Fred VIP VIP Xepa Xepa Xepa 

Xepa VIP VIP Xepa VIP Ant&#244;nio VIP VIP Xepa Xepa Xepa Xepa VIP &#127881;  Xe

pa VIP MC Guim&#234; VIP VIP Xepa Xepa Xepa Xepa VIP Xepa VIP Key Xepa Xepa VIP 

VIP VIP Xepa &#127881;  Xepa Xepa Gustavo Xepa Xepa VIP VIP VIP Xepa Cristian Xe

pa Xepa VIP VIP Xepa Bruno Xepa VIP Xepa Xepa &#127881;  Paula VIP VIP Xepa Xepa

 Tina VIP Xepa Xepa Gabriel VIP Xepa Mar&#237;lia Xepa&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota 1 : Na semana 5, Domitila &#127881;  foi automaticamente para a Xe

pa ap&#243;s pegar o pergaminho com a referida consequ&#234;ncia ao deixar a Pro

va do L&#237;der.[ 296 &#127881;  ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;: Na semana 5, Domitila foi automaticamente para a Xepa ap&#243;s pegar

 o pergaminho com a referida consequ&#234;ncia ao deixar &#127881;  a Prova do L

&#237;der.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota 2 : Na semana 5, Cezar foi transferido para a Xepa ap&#243;s ser e

scolhido por Ricardo &#127881;  para cumprir o Castigo do Monstro ao lado de Cri

stian, que j&#225; estava na Xepa.[ 104 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;: Na semana 5, &#127881;  Cezar foi transferido para a Xepa ap&#243;s s

er escolhido por Ricardo para cumprir o Castigo do Monstro ao lado de &#127881; 

 Cristian, que j&#225; estava na Xepa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota 3 : Na semana 8, Bruna e Larissa foram automaticamente para a Xepa

 ap&#243;s &#127881;  pegarem o pergaminho com a referida consequ&#234;ncia ao d

eixarem a Prova do L&#237;der.[ 297 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;: Na semana 8, Bruna e &#127881;  Larissa foram automaticamente para a 

Xepa ap&#243;s pegarem o pergaminho com a referida consequ&#234;ncia ao deixarem

 a Prova do L&#237;der.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota &#127881;  4 : Na semana 8, Ricardo foi transferido para a Xepa ap

&#243;s ser escolhido por Cezar e Larissa para cumprir &#127881;  o Castigo do M

onstro ao lado de Marvvila, que j&#225; estava na Xepa.[ 107 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;: Na semana 8, Ricardo foi &#127881;  transferido para a Xepa ap&#243;s

 ser escolhido por Cezar e Larissa para cumprir o Castigo do Monstro ao lado de 

&#127881;  Marvvila, que j&#225; estava na Xepa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota 5 : Na semana 9, Aline e Fred foram transferidos para a Xepa ap&#2

43;s &#127881;  serem escolhidos por Gabriel Santana para cumprir o Castigo do M

onstro.[ 108 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;: Na semana 9, Aline e Fred foram &#127881;  transferidos para a Xepa a

p&#243;s serem escolhidos por para cumprir o Castigo do Monstro.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota 6 : Na semana 10, Fred &#127881;  Nic&#225;cio e Larissa, vindos d

a Casa do Reencontro, ficaram automaticamente na Xepa.[ 298 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;: Na semana 10, e Larissa, vindos &#127881;  da Casa do Reencontro, fic

aram automaticamente na Xepa.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Nota 7: Na semana 14, no dia 96, foi anunciado que todos os &#127881;  

participantes ficariam no VIP.[ 299 ]&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Os dados s&#227;o providos pelo Kantar IBOPE Media e se referem ao p&#2

50;blico da Grande &#127881;  S&#227;o Paulo.&lt;/p&gt;
&lt;p&gt;Em 2023, cada ponto representou 76,9 mil domic&#237;lios ou 206,6 mil p

essoas na Grande S&#227;o Paulo.[ 418 ]&lt;/p&gt;
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